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 اسهل عن بعد من تم التحميل
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  :قتصاد علم الإ

                                                                                                                                                                     المتزاٌدة.حاجات الناس  لإشباعالسلع والخدمات  لإنتاجنسبٌا النادرة للموارد الاقتصادٌة مثل الأ بالاستخدامٌهتم  علم
  (كوحدة واحدة القومًأي ٌتعامل مع الاقتصاد ككل ٌدرس الاقتصاد الكلً النشاط الاقتصادي للمجتمع  )   .

 معٌنة فً سنة للبلد  الإجمالًوالناتج المحلً  ,للأسعارالعام والمستوى ,  القومًوالادخار  , الكلًالاستهلاك  امثلة :

 (.الكلٌةبالقضاٌا الكلً أي ٌهتم الاقتصاد ) لبطالة نسبة ا و
 (فهمها المهمخلال دراسة المقرر لذا من  اتالمصطلحذه تكرر معنا هتسوؾ )                هذه المفاهٌم :* أهم 

 
 .هو الارتفاع المستمر والملموس فً المستوى العام للأسعار التضخم:.1
 
 ما بأنها تعطل لجزء من قوة العمل الراغبة و القادرة على العمل. تُعرف البطالة فً مجتمع  :البطالة.2

ٌُمكن قٌاس معدل البطالة من خلال الصٌغة الاتٌة :   و
 
 
 

 . أوقات الازدهار الاقتصاديفً تقل وأوقات الركود الاقتصادي البطالة عادة فً  تظهر متى تظهر البطالة؟*

       الإنتاجمن عناصر ٌدي العاملة الألأن  لماذا ؟!و الاقتصادي، فً معدل النم انخفاضتؤدي إلى  أثر البطالة:*
 .غٌر مستخدمعناصر الإنتاج لأن بعض من  النمو الاقتصاديووجود البطالة ٌؤدي الى انخفاض فً معدل 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :النمو الاقتصادي.3

 معدل النمو الاقتصادي. ارتفاعتؤدي إلى  عواملال 

 أي عدم وجود بطالة .              جمٌع عناصر الإنتاجتوظٌف  -1

 له . بالنسبةعطً كل عنصر إنتاجً افضل إنتاجٌه ٌ ٌعنً أن              مثلالألتوظٌف ا -2

 .اعلىالمقدرة على تحقٌق معدلات نمو اقتصادٌة زادت تراكم رأس المال كلما  زادكلما  التراكم الرأسمالًزٌادة  -3

 ي.من معدل النمو الاقتصادٌزٌد من إنتاجٌتهم وبالتالً تزٌد شك  فالعمالة الماهرة والمدربة لاوالتدرٌب التعلٌم  -4
                                                            ـــــــــــــــــــــــــــ                                                                                                  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  حساب التجاري:ال.4

 :ٌمة المستوردات من الخارجمنها قروحا مطبمعنى قٌمة صادرات البلد  خارجٌةالالتجارة صافً هو 

 

 
 

 

 

 GDPمعدل  نمو الناتج المحلً الاجمالً  ٌعنً  النمو الاقتصادي

()X – M 

 حالات :ثلاث له الحساب التجاري 

                                .قٌمة الواردات =فً حالة كانت قٌمة الصادرات  متوازنٌكون الحساب  -7
 قٌمة الواردات. > فً الحساب التجاري عندما قٌمة الصادرات  عجز ٌكون -2
 قٌمة الواردات. <فً الحساب التجاري عندما قٌمة الصادرات  فائضٌكون  -4

 

  انكهٍلراا  فٍ الايفاهُى     

 معدل البطالة =*     
عدد العاطلٌن عن العمل

اجمالً القوة العاملة
  х 100% 
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 منحنى امكانٌات الانتاج: 5.

  اَراخهياًَكٍ  ألاًانُماط عهً انًُحًُ ذًثم خًُع  -1
 جمٌع عناصر الانتاجمن السلع فً ظل استخدام 

 وهو ما ٌعرف  )عمال و راس مال( بأعلى كفاءة ممكنة 

 .(Full  employmentالتوظٌف الكامل )بـ 

 

 

 المنحنى تعنى: داخلية نقطة تقع أ  -2

 إما أن تكون عناصر الإنتاج لم ٌستخدمها كاملة أي هنا  بطالة. •
 أن ٌكون استخدمنا عناصر الإنتاج لكن لم نستخدمها بأعلى كفاءة ممكنة.  •

ننتج زٌادة الإنتاج من إحدى المنتجٌن مقابل خفض  الإنتاج منن الم ٌعنىمن نقطة إلى أخرى على المنحنى  الانتقال -3

 الآخر.

لأنهننا تتطلننب مننوارد أكثننر، أو تطننور  ..لمنناذا؟! اأو الوصننول إلٌهنن تحقٌقهننالا ٌمكننن المنحنننى  خننارجنقطننة تقننع أٌننة  -4

 .أحدثتكنولوجى 

                                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 داخل المنحنى 

 المنحنى  خارج
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 سوؾ نتحدث الأن عن الطلب الكلً ومكوناته 

 .واحدةلكن على سلعة جمٌع المستهلكٌن نقصد بالطلب : الجزئًصاد فً الاقت •
 .جمٌع السلععلى جمٌع الافراد طلب   قصدن: الكلًفً الاقتصاد  •

 
 الطلب الكلً: تعرٌف # 

 هو إجمالً الإنفاق المخطط لكافة المشترٌن فً اقتصاد معٌن. 

 فة.إجمالً إنفاق القطاعات الاقتصادٌة المختل             بمعنى

 مكونات الطلب الكلً: •
                               Cالإنفاق الاستهلاكً أو الاستهلاك الكلً. -7
                                                           Iالإنفاق الاستثماري.  -2
 Gالإنفاق الحكومً)قطاع ٌكون له مشترٌات ٌكون له إنفاق(.    -4
 (1صفؽح  )اٌؽساب اٌرعاسٞ         X-Mالواردات(.  ناقصلصادرات صد به اصافً الصادرات )نق -3

 
 ٔأذٟ الأْ إٌٝ اٌؼشض اٌىٍٟ .. ٚٔمرصش فمػ ػٍٝ ذؼش٠ف ِصطٍػ اٌؼشض اٌىٍٟ: •

 
 العرض الكلً: # 

 خلال فتره زمنٌه معٌنة.-الاقتصاد-وهو مجموع السلع والخدمات التً ٌنتجها المجتمعالإنتاج مرتبط ب

  أخرى مهمة .. الان نأتً لمفاهٌم

 .العرض الكلً معالطلب الكلً  تساويٌٌتحقق عندما  التوازن فً الاقتصاد:# 

 :Stockو الرصٌد   Flowالتدفق 

 الدخل, الناتج, الإنفاق والاستهلاكهو التؽٌر خلال فتره زمنٌه معٌنة. مثال : :()التٌار التدفق# 

                                                             فهو كمٌة ثابته فً لحظه معٌنة.  :الرصٌد# 
 ورأس المال والتوظٌؾ عباره عن أرصده ٌمكن تحدٌدها فً لحظه معٌنة.الثروة مثال : 

 الدخل والثروة:

 هو تدفق نقدي ٌخلق قوة شرائٌه لدى الفرد. :Income  الدخل# 

 .رصٌد الفرد فً لحظه معٌنة  :Wealth  الثروة #

 

 انعرض انكهٍوانطهة انكهٍ 
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الانتعاش ٌعنً بداٌة تحسن الاقتصاد بشكل عام. ٌعنً بداٌة نمو الإنتاج  ش الاقتصادي:الانتعا# 
المحلً وبذلك توظٌؾ المزٌد من العمالة وبالتالً البطالة سوؾ تقل.والانتعاش ٌأخذ له وقت حتى 
 ٌصل إلى الرواج الاقتصادي. بالذات إذا كان الركود أو الانكماش الذي سبق الانتعاش قوي جدا.

تكون الدولة وظفت جمٌع عناصر الإنتاج أي تكون نسبة البطالة منخفضة جدا  الرواج الاقتصادي: #
 وٌكون مستوى النمو فً الدخل القومً كبٌر.

أي انخفاض فً مستوى الأنشطة الاقتصادٌة والانتاج وتسرٌح العمال  ثم إذا  الركود اقتصادي:# 
ندما نصل إلى القاع ٌكون هناك معدل نمو منخفض وصل إلى القاع ٌسمى قاع الركود الاقتصادي وع

 .جدا ٌكون هناك انكماش

انخفاض الناتج أو الدخل انخفاض كبٌر ومستوى البطالة بشكل كبٌر بالإضافة  الكساد الاقتصادي:# 
إلى أن المدة تكون لفترة طوٌلة جدا اكثر من سنة عادة. مثل الكساد العظٌم الذي ضرب امرٌكا بٌن 

 .7144الى  7121

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :الفرق بٌن المعادلة والدالة* 
 معادلة.نطلق علٌها  لٌس كل دالةلكن  دالةممكن نطلق علٌها كل معادلة  •
 .معلومات عامةبشكلها العام تعطً الدالة بٌنما  دقٌقةً معلومات تعط المعادلة •

 مثال:

 C = f (Y, W, r)   دالة الاستهلا  :

 C = a + by + fw – drمعادلة الاستهلا : 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :GDPالإجمالً  المحلًالناتج # 

ٌُنتج فً الاقتصاد  المعنى من سلع وخدمات سواء من قبل ضمن حدود البلد والقٌمة النقدٌة لإجمالً ما 
ما ٌعود على المواطنٌن من عوائد  ٌستبعد. هذا التعرٌؾ فتره زمنٌة معٌنةالمواطنٌن أم ؼٌرهم خلال 

لمواطنون امارات لهم فً الخارج, وكذلك قدٌة من الخارج نظٌري مساعدات أو استثمالٌة وتحوٌلات ن
 .الذٌن ٌقٌمون فً الخارج

 
 : GNPالإجمالً  القومًالناتج # 

ضمن حدود البلد المعنً أو فً سواء كان الإنتاج ما ٌنتجه مواطنو البلد فقط القٌمة النقدٌة لإجمالً 
نظٌر مساعدات أو استثمارات لهم  والتحوٌلات النقدٌة من الخارج الخارج, إضافة إلى العوائد المالٌة

وهو  كانوا ضمن حدود البلد المعنً.  المواطنٌن حتى لو غٌرقٌمة إنتاج  ٌستبعدفً الخارج. وهو بذلك 
مختلؾ السلع  تصادي ومقدرة الإقتصاد على إنتاجلقٌاس الأداء الإقأكثر المقاٌٌس شٌوعاً واستخداماً  من

 ت.والخدما
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 فرضٌات النموذج : •

 ( لدٌنا اقتصاد بقطاعٌن هما :7

  Producers Sectorالمنتجٌن و قطاع    Households Sectorقطاع العائلات 

الذي ٌحصل علٌه القطاع العائلً سوؾ ٌنفق على السلع والخدمات التً ٌنتجها القطاع ( الدخل 2
جمٌع ما ٌحصل علٌه القطاع العائلً ٌنفقه على جمٌع  ادخار.الإنتاجً )قطاع رجال الاعمال(. لا ٌوجد 

 السلع والخدمات الإستهلاكٌة

ٌركز النموذج على اعتبار أن: كل ريال ٌنفق من قبل شخص ٌمثل فً الوقت نفسه دخلاً لشخص ( 4
 . اي أن :آخر

 الانتاج = الدخل = الانفاق

ٌُنفق على  سلع استهلاكٌة أو رأسمالٌة بمعنى ان الدخل سٌولد أي ان الانتاج ٌولد دخل والدخل لا بد ان 
انفاق و بالتالً الانفاق على السلع )هو طلب علٌها ( سٌدفع الشركات )قطاع رجال الاعمال ( الى 

 (ا ذفُٙ اٌىلاَ ٘زا         ذذفك دائشٞ) ُِٙ ظذ الانتاج وهكذا دوالٌك حٌث:

 , ارض, رأس مال, تنظٌم للقطاع الإنتاجً.القطاع العائلً خدمات عناصر الإنتاج من عمل* ٌقدم 

القطاع العائلً فً مقابل خدماته من القطاع الإنتاجً على عوائد ودخول عناصر خدمات * ٌحصل 
 الإنتاج والمتمثلة فً الأجور, الرٌع, الفوائد والأرباح ومجموع هذه الدخول نطلق علٌها الدخل القومً.

 مات للقطاع العائلً.ٌقدم القطاع الإنتاجً سلع نهائٌة وخد*

القطاع العائلً بشراء السلع النهائٌة والخدمات وٌدفع قٌمتها للقطاع الإنتاجً وٌطلق على قٌمة * ٌقوم 
  إنتاج السلع والخدمات المنتجة )الناتج القومً(.

 

 فٍ الراا  يغهك يكىٌ يٍ لطاعٍُئرٌ نهدخم ًَىذج حهمح انردفك اندا 
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 : Savingالادخار و Compactnessالفرق بٌن الاكتناز * 

  :الاكتناز# 

ٌُكتنز المال فً الواقع فٌتم حبسه عن التداول وٌخرج من دائرة التدفق عندما  ٌُعتبر ظاهره مرضٌة فً الاقتصاد.
 الدائري للدخل والانتاج مما ٌعنً تعطل جزء من الموارد )بطالة فً أحد عناصر الإنتاج(.

  :الادخار #

 ٌُدخر المال فهو فً الحقٌقة ٌوظؾ لكً ٌستفٌد منه المستثمرون والقطاع الإنتاجً.ظاهره صحٌة لأنه عندما  ٌعتبر

 

 :Net Taxesوصافً الضرائب  Taxesالفرق بٌن الضرائب * 
 .ما ٌدفعه قطاع الافراد )العائلً( للحكومة كضرٌبة على الدخل  مجموع:  الضرائب# 

منها ما مطروحا ً( للحكومة كضرٌبة على الدخل ما ٌدفعه قطاع الافراد )العائل حصٌلة صافً الضرائب:# 
  ومدفوعات الضمان الاجتماعً. كإعاناتٌتسلمه القطاع من الحكومة 

 

 

 الدخل الشكخصً و الدخل المتاح:* 
 

 :الإنتاجً وهو ٌساويعبارة عن الدخل القومً بعد خصم العوائد التً لم ٌستلمها العنصر  هو ً:الشكخصالدخل # 

 (مدفوعات التحوٌلات +أقساط معاشات التقاعد  - الإرباح المحتجزة -ضرائب أرباح الشركات  -الدخل القومً ) =

 

 الضرائب المباشرة منه وهو ٌساوي:  خصمهو الدخل الشخصً بعد  :الدخل المتاح# 

 الضرائب المباشرة على الدخل( -الدخل الشخصً )  
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 فرضٌات النموذج : •

 :هً  قطاعات 4ب ( لدٌنا اقتصاد 1

                 Households Sector        Cقطاع العائلات )الأفراد( 1. 

 Producers Sector         Iقطاع المنتجٌن )قطاع رجال الاعمال(  2.

 Government Sector                               Gقطاع الحكومة 3. 
 (1)الحساب التجاري صفحة  Net Exportation Sector    X-M قطاع صافً التجارة الخارجٌة   4.

 ٌوزع كالاتً :سوف  ( الدخل الذي ٌحصل علٌه القطاع العائل2ً
 C.       جزء ٌذهب لاستهلاك السلع والخدمات للإنتاج المحلً •
 S.                                                     للادخارجزء  •
 T  بة على الدخل  ما ٌدفعه الافراد للحكومة كضرٌ الضرائب:  •
 M   )الواردات(   المستوردة من الخارج  الإنفاق على السلع  •

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

عن طرٌق   Iوالذي ٌقوم القطاع المالً ممثلا بالبنوك بتحوٌله الى استثمارات    Sجزء من الدخل ٌذهب للادخار  (3
 ت اللازمة للعملٌة الانتاجٌة.القروض الممنوحة لقطاع رجال الاعمال الذي ٌشتري بها الالا

من قطاع الافراد بانفاقها على المشارٌع والسلع والخدمات من خلال  Tٌقوم القطاع الحكومً بعد اخذ الضرائب  (4 
 Gما ٌعرؾ بالانفاق الحكومً 

 . Xٌقوم القطاع الخارجً بالانفاق على السلع والخدمات المحلٌة من خلال الانفاق الخارجً على الصادرات  (5

من خلال : الشراء النهائً للمعدات والالات و جمٌع المنشات   Iٌقوم قطاع رجال الاعمال  بالانفاق الاستثماري  (6
 السكنٌة او تجارٌة او صناعٌة.

 و كذلك التؽٌر فً المخزون السلعً من مواد اولٌة او وسٌطة أو نهائٌة.

 نفاق حكومً(.اتدفق النقدي الدائري للدخل)صادرات ،استثمارات،ٌان الفً شكر Injectionsٌُمثل الاٌداعات الخط الأخضر* 

 من شكرٌان التدفق النقدي الدائري للدخل )واردات، ضرائب ادخار( .  Withdrawalsالخط الأحمر ٌمثل السحوبات  *

 ًَىذج حهمح انردفك اندائرٌ نهدخم فٍ الراا  يفرىذ

 

s I 

T 

M 

C 

X 

G 
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 : بمعنىالانتاج = الدخل = الانفاق   (7
 

  .سنةفً الغالب  ا المجتمع خلال فترة زمنٌة معٌنةدمات التً أنتجهالسوقٌة لجمٌع السلع النهائٌة والخ القٌمة القومً:الناتج 

 .ة زمنٌة معٌنة هً فً الغالب سنةمجموع دخول عناصر الإنتاج التً ساهمت فً العملٌة الإنتاجٌة خلال فتر :الدخل القومً

 بشكل مفصل ( 4) وقد تم التعرؾ على الناتج القومً والدخل القومً فً صفحة 

 للاقتصاد.القطاعات الأربعة المكونة إنفاق  فً المجتمع والمتمثل فًالطلب الكلً "  عبارة عن: ًالإنفاق الكل

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 طرق قٌاس الناتج القومً

 طرٌقة الدخل.( 3طرٌقة الإنفاق  (2طرٌقة الناتج ( 1طرق هً: بثلاث  ٌمكن قٌاس الناتج القومً •
 

 : متقوم هذه الطرٌقة على أساس قٌاس كل السلع والخدمات النهائٌة التً أنتجت خلال العا طرٌقة الناتج :1. 

احتساب قٌم السلع والخدمات بشكلها النهائً المنتجة فً  :Final Goods Approach أ/ طرٌقة السلع النهائٌة 
 ( ) نأخذ أول رقم فً المسألة وتضربه فً أخر رقم . قٌم السلع الوسٌطةاحتساب دون الجسم الاقتصادي خلال السنة 

دولار. تم بٌع هذا القمح بالكامل  100ع سعر بٌع للطن الواحد طن م 50مزرعة بلػ انتاجها الكلً من القمح  مثال:
دولار للطن والتً قامت بدورها ببٌعه  150الى المطاحن التً حولته الى طحٌن وباعته بدورها الى الافران بسعر 

 دولارللطن. احسب الدخل القومً )الانتاج القومً( بطرٌقة السلع النهائٌة؟ 210للمستهلك النهائً بسعر 

 الكمٌة المباعة من السلعة النهائٌة× الدخل القومً = سعر السلعة النهائٌة لحل: ا

 دولار  10500=                                    210×                  50=                      

ٌقة بمعرفة مساهمة كل اذن لا نحسب من القٌم المتحققة سوى قٌمة )الخبز( السلعة النهائٌة حٌث لا تسمح هذه الطر
 نشاط فً الدخل القومً المتحقق. لتلافً هذا العٌب نلجأ الى استخدام طرٌقة القٌمة المضافة.

 :Added Value Approachب/ طرٌقة القٌمة المضافة 

 تج. الجزئٌة للمنتج النهائً وعدم حساب القٌمة النهائٌة للمنالإضافات على حساب قٌم  المضافة القٌمةاسلوب ٌقوم  

 فً مثالنا السابق:

 الكمٌة بالطن    سعر الطن $         القٌمة المباعة $    القٌمة المضافة                       

 (الإظافاخ فمػ  عّغ)ٔ              100       =       5000            5000          50المزرعة )قمح(:       

         150       =       7500               2500          50حٌن(:      المطاحن)ط

         210       =      10500               3000          50الأفران )الخبز(:       

 $10500               ل قطاع =  الدخل القومً )الناتج القومً( =  مجموع القٌم المضافة لك

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ٕ٘ا ٕٔرٟٙ ِٓ أٚي غش٠مح ٟٚ٘ غش٠مح إٌاذط . 

+ 

+ 
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 طرق قٌاس الناتج القومًتابع ن
 : Expenditure Approach( طرٌقة الانفاق 2

 اللازم للحصول على السلع والخدمات النهائٌة الانفاقكافة انواع جمع  ٌتم

صافً الانفاق  +الانفاق الحكومً  +الانفاق الاستثماري + الانقاق الاستهلاكً= الانفاق القومً =  الدخل القومً
 الخارجً

                              C              +I                                 +G          (   +X-M) 

 ؟ ماذا ٌحسب ضمن الناتج القومً الإجمالً؟ وماذا ٌستبعد عند حسابه سؤال :

 الناتج القومً الإجمالً : ضمنالسلع والخدمات التً ٌتعٌن حسابها 

 لعملٌات التً تتضمن سلع وخدمات لا ترد إلى الأسواق ولا تتم مبادلتها بالنقود". اهً : ( العملٌات غٌر السوقٌة1

 اعمال الترٌكو الذي تقوم به بعض الجمعٌات ؼٌر الربحٌة.مثال: 

 :استهلاكها بواسطة منتجٌها ولا تصل إلى الأسواق( السلع التً تم 2

 مطاحن"المزارع ٌستهلك جزء مما أنتجه من قمح ولم ٌقم ببٌعه لل مثال

فً هذه الحالة ٌجب أن ٌحسب ضمن الناتج القومً إذا كان الشخص ٌسكن فً مكان مملوك له  : الإسكان( خدمات 3
 .الإجمالً وٌثمن كما لو كان مستأجرا 

أجره المنزل التقدٌرٌة الذي ٌملكه شخص هو سنوٌا خمسٌن الؾ ريال إذا ٌحسب خمسٌن الؾ ريال ضمن الناتج مثال : 
 مالً.القومً الإج

 :الحكومٌة المجانٌة ( الخدمات 4

الدفاع المدنً والأمن والشرطة والصحة والتعلٌم كلها خدمات مهمه تقدمها الدولة لا بد وأن تدخل فً حساب مثال: 
الناتج القومً الإجمالً حٌث تقٌم على أساس التكالٌؾ كم كلفنا المرفق التعلٌمً نحسب تكالٌفه, كم كلفنا المرفق 

 نحسب تكالٌفه. الصحً أٌضا

 

 : Incomes Distributed Approah( طرٌقة الدخول الموزعة 3 

 دخول عناصر الإنتاج التً ساهمت فً العملٌة الإنتاجٌة خلال فترة زمنٌة معٌنة فً الغالب سنة مجموععبارة عن 

  =وتشمل

 الموزعة وغٌر الموزعةالأرباح  +الاٌجارات المدفوعة + الفوائد المدفوعة  +الأجور والرواتب المدفوعة 

 حٌث :لٌست أكثرها دقة لكنها هً الاسهل  )الدخول( هذه الطرٌقة

ٌُساهموا هنا   الانتقاد الاول :  ، فً العملٌة الإنتاجٌةأشكخاص ٌحصلون على دخول دون ان 

 قومًلا بد من استبعادها عند حساب الدخل الالرواتب التقاعدٌة، الاعانات )برنامج حافز للعاطلٌن( مثل :

) اقتطاع التامٌن الصحً، اقتطاع الضمان الاجتماعً، كاملا مثل لا ٌستلمون راتبهم هنا  أفراد : الانتقاد الثانً
 لا بد من اضافتها عند حساب الدخل القومً.حصة التقاعد، ضرٌبة الدخل( 
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 من الناتج القومً الإجمالً استبعادها السلع والخدمات التً ٌتعٌن

ٌستبعد الناتج القومً الإجمالً عدد من السلع والخدمات  لا ٌمكن حصر قٌمتها: السلع والخدمات( 1 
  لٌس لأنها ؼٌر مهمه لا ولكن لصعوبة حسابها التً لا ٌمكن حصر قٌمتها 

ومن أهم ذلك ما تقوم به ربات البٌت من العمل فً المنزل و الخدمات المنزلٌة التً ٌقوم بها المرء دون تقدٌر  مثال :
نفس الشً الشخص الذي ٌقوم بعمل داخل منزله لا ٌحسب داخل الناتج القومً أي لو كان صاحب المنزل قام قٌمتها 

 بإصلاح كهرباء أو بعض الأشٌاء البسٌطة هنا فً الحقٌقة اضاؾ بعض الأشٌاء البسٌطة لكن لا تضاؾ قٌمتها.

 : المستعملة أو السلع التً سبق إنتاجها فً السنة الماضٌة( السلع 2

لو أخذنا سلع معمرة مثل السٌارة والثلاجة صحٌح أنها تعطً منفعة مستمرة مع ذلك لا تدخل فً الناتج القومً  ثال:م
 الإجمالً لأنها منتجة من السنة الماضٌة.

: الاقتصاد الخفً سواء كان  الخفً أو الاقتصاد غٌر القانونً أو الاقتصاد غٌر المرخص له( الاقتصاد 3
 ع وخدمات وجائزة مباحة ولا ؼبار علٌها لكنها ؼٌر مسجلة أو ؼٌر مرخص لها   ٌقوم على إنتاج سل

 قٌام شخص بحفر بئر لاستخراج النفط من ارض ٌملكها وبٌعه لحسابه الخاص .مثال : 

 انتاج وبٌع المخدرات والخمور.مثال :  أو أنها ممنوعة ومحرمة قانونا وشرعا, 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الناتج القومً الإجمالً كمعٌار للرفاهة: عٌوب  •

ات الوجبات الؽذائٌة بشكل مستمر رؼم انها التً تعتنً بأطفالها وبٌتها والقٌام بتجهٌزإنتاج ربة الأسرة لا ٌشمل ( 1
 (.أعمال لها قٌمة اقتصادٌة ولكن لا تحسب من الناتج القومً الإجمالً وبناء علٌة فٌعتبر معٌار ؼٌر سلٌم لرفاهٌة

 :ٌمكن استخدامه للمقارنة بٌن الدوللا ( 2

للهند أكبر من المملكة لكن لا ٌعنً أن رفاهٌة لو أخذنا مثال المملكة العربٌة السعودٌة والهند فالناتج القومً الإجمالً 
 مواطنً الهند أفضل من رفاهٌة مواطنً المملكة لأن سكانها الهند عددهم كبٌر )ملٌار نسمة( 

ٌعنً نأخذ الناتج القومً الإجمالً بالناتج القومً الإجمالً للفرد استبدال الناتج القومً الاجمالً للبلد ككل الحل : 
 كان المملكة ونقارنه بالناتج القومً الإجمالً للفرد فً الهند حٌث سنجد الفرق كبٌر. ونقسمه على عدد س

 التً لها تأثٌر كبٌر فً رفاهٌة المجتمع.لا تتضمن أوقات الراحة والمتعة الناتج القومً الإجمالً حسابات ( 3

والخدمات, والتً لا ٌزال لسلع لا تأخذ فً حساب التحسٌنات والتطورات فً ا الناتج القومً الإجمالًحسابات ( 4
  التطور المعرفً والتكنولوجً ٌضٌؾ لها.

المعمرة والمنتجة فً سنوات سابقة )مثل لا تضٌؾ المنافع المتدفقة من السلع الناتج القومً الإجمالً حسابات ( 5
 الثلاجة أو السٌارة(.

ٌُضّمن  الذي ٌصاحبالتلوث ( 5 الإجمالً كقٌمة سلبٌه والتً تقلل من رفاهٌة فً حسابات الناتج القومً المنتجات لا 
 المجتمع.

 مستمر. والذي ٌنمو بشكل)الاقتصاد الخفً(ؼٌر الرسمًلاتشمل النشاط الإنتاجً الناتج القومً الإجمالً حسابات ( 7
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  مهم جدا)  )الاسمًالناتج القومً الحقٌقً والناتج القومً النقدي 

 متعلق بالسعر          : )بالأسعار الجارٌة( مًالاسالناتج القومً او المحلً # 
 القٌمة النقدٌة الاسمٌة للناتج القومً او الناتج المحلً مقوما بالأسعار الجارٌة. 

 

 متعلق بالانتاج             : )بالأسعار الثابتة( الحقٌقًالناتج القومً أو المحلً # 
 .هو الزٌادة الحقٌقٌة فً إنتاج السلع والخدمات

الجدول الاتً ٌعطٌنا قٌمة الناتج المحلً الاجمالً بالأسعار الجارٌة لمنتج معٌن حٌث نستطٌع ال توضٌحً:  مث
                                                :ملاحظة تأثٌر السعر على الناتج المحلً الاجمالً

 
 

GDP ًٍالاس 
 السنة                        

 Year المنتجةالكمية  سعر الوحدة

 1999 4000 4 ريال16000 
 2000 4000 6 ريال24000 

 
 

        
 )الحقٌقً(الى الأسعار الثابتة (الأسمً)الأسعار الجارٌة  منالناتج القومً أو المحلً  تحوٌلٌُمكن *  

 خلال استخدام الصٌغة التالٌة:من 
 

=  ) الحقٌقً (الناتج القومً او المحلً بالأسعار الثابتة
 الجارٌة بالاسعار الاسمً المحلً او القومً الناتج

 الضمنً المخفض أو للأسعار القٌاسً الرقم
 ×100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تؽٌٌر  السعرثابت و الانتاج
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 تمرٌن

 على افتراض أن لدٌنا اقتصاد ٌنتج سلعتٌن فقط حسب البٌانات التالٌة:مثال:

 السنة الكمٌة المنتجة السعر
 Year السٌارات الكمبٌوتر السٌارات الكمبٌوتر

5000$  10000$ 1 4 2004 

5000$ 12000$ 3 5 2005 
 

 ؟Real GDP (الحقٌقًو الفعلً ) Nominal GDPالاسمً احسب الناتج المحلً الاجمالً ( 1

 وما هو معدل النمو؟2005 و  2004 بٌن عامً  الحقٌقً( هل حسب حسابات  ارتفع الناتج الاجمالً 2

 ؟GDP Deflatorً او المخفض الضمنً للناتج المحلً ( احسب معدل التضخم من خلال الرقم القٌاس3

 

 الحل: 

 الفقرة الأولى من السؤال:

  Nominal GDP الاسمًالناتج المحلً الاجمالً ( : 1جدول )                

GDP ًٍالاس 
 السنة الكمٌة المنتجة السعر

 Year السٌارات الكمبٌوتر السٌارات الكمبٌوتر

45000$ 5000$  10000$ 1 4 2004 

75000$ 5000$ 12000$ 3 5 2005 

  نضرب عدد كل منتج فً سعره فً نفس السنة ونجمع الناتج ) الإسمً ( شرح:* 

 

 Real GDPالناتج المحلً الاجمالً الفعلً ( : 2جدول )

GDP 

 انحمُمٍ
 السنة الكمٌة المنتجة السعر

 Year السٌارات الكمبٌوتر السٌارات الكمبٌوتر

45000$ 5000$  10000$ 1 4 2004 

65000$ 5000$ 10000$ 3 5 2005 

  ( حقٌقًسنة ونجمع الناتج ) ال أولفً الأول  نضرب عدد كل منتج فً سعره شرح:*
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 تابع حل التمرٌن

 

 وما هو معدل النمو؟ 2005و  2004 هل حسب حسابات  ارتفع الناتج الاجمالً الحقٌقً بٌن عامً ( 2

 . $20000بقٌمة  2005و  2004 جمالً الحقٌقً بٌن عامً الناتج الا( نعم ارتفع 2

=  معدل النمو فً الناتج المحلً الحقٌقً هو
             

     
  =44.4%  

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟GDP Deflatorاحسب معدل التضخم من خلال الرقم القٌاسً او المخفض الضمنً للناتج المحلً ( 3
 

=  الضمنً المخفض أو للأسعار القٌاسً الرقم  (3
 الجارٌة بالاسعار الاسمً المحلً او القومً الناتج

الثابتة بالأسعار المحلً وا القومً لناتجا
 ×100 

 = GDP Deflatorالمخفض الضمنً او المكمش للناتج المحلً الاجمالً 

: 2004لسنة 
     

     
× 100       =100 

 ×    100  2005:لسنة 
     

     
 =115 

 بٌن السنتٌن.% 15تعنً أن الأسعار ارتفعت بمقدار 

15%[ =100( /115-100]) 

 

 

 

 

 

 

 

هنا طلب الحقٌقً ٌعنً اروح *شرح: 

ثانً لجدول الناتج الحقٌقً واخد الناتج ال

  ناتج الأولقسمة ال ناقص الناتج الأول
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 المدرسة الكلاسٌكٌة والمدرسة الكٌنزٌة

تنص على أن قوى السوق الحر قادرة على تحقٌق التوظٌؾ الكامل. لكن أزمة الكساد  المدرسة الكلاسٌكٌة :

 نظرٌة قدٌمة فاشلة تنص على فكرة التوظٌؾ الكامل( : الخلاصة*شرح)( أثبتت فشل هذه النظرٌة.7144-7121العظٌم )

 اٌّمصٛد أفىاس ٚٔظش٠اخ ٘زٖ اٌّذسسح الإلرصاد٠ح ()       النظرٌة الكلاسٌكٌة: ومبادئ: مفهوم أولا 

  )التوظٌؾ الكامل(.ق التوظٌؾ الكامل للمواردالنظام الحر الرأسمالً )قوى السوق( قادرة على تحق1ٌ.

  الها علاقة بالسوق()حٌادٌة الدولة .. م        .  تدخل الدولة فً النشاط الاقتصاديفلا داعً ل2.

حٌث إذا حدث خلل فإن الٌة الاسعار تعٌد التوازن وتمنع انخفاض الانفاق من أن ٌؤدي الى انخفاض الناتج الحقٌقً 3. 
 ) التوازن التلقائً (            و الدخل و التوظٌؾ.

ئعون من سلع و خدمات : ٌعنً أن كل ما ٌنتجه المنتجون أو ما ٌعرضه البا)العرض ٌخلق الطلب( قانون ساي4.
سوؾ ٌجد من ٌشترٌه وٌطلبه. بمعنى اخر, إن كل ما ٌحصل علٌه الافراد من دخول سوؾ ٌنفقونها لشراء السلع 

  .أنكر الكلاسٌك وجود فائض فً الانتاجوالخدمات وبالتالً 

ٌُعتبر تسربالإ حتى لو احتجز جزء من الدخل على شكل5. لٌس  نوع من الانفاق, بل اعتبره الكلاسٌك دخار فهو لا 
ٌُستثمر بواسطة رجال الاعمال(. أي فً المستقبل فً الحاضر و إنما  ٌُدخر بواسطة قطاع الأفراد سوؾ  )كل دولار 

 .أن الادخار ما هو الا نوع من الانفاق على السلع الاستثمارٌة

 بٌن الكلاسٌك وبٌن كٌنز(  الدخلفرق  ) ركز فً           S      :Y= C + Sالادخارو C الاستهلاكٌُنفق على   Yالدخل* 

مع  الادخار وعكسٌاالذي ٌتناسب طردٌا مع  (i( فإن سعر الفائدة )(Iمع الاستثمار  S))عند عدم تساوي الادخار* 
 )كٌؾ ٌفسر الكلاسٌك التوازن التلقائً(      الاستثمار سوؾ ٌعٌد حالة التوازن للاقتصاد.

و  الأجورو الاسعار اعتقادهم بمرونةاعتقادهم بحالة الاستخدام الشامل ناجم عن ة: مرونة الاسعار والأجور والفائد6.
ٌُمكن من خلال الٌة تؽٌٌر الاجور إعادة  :مثلا. اسعار الفائدة إذا حدث عدم توازن بٌن عرض العمال والطلب علٌهم 
 (3نفس كلام فقرة  -)اعتقادهم بمرونة الأجور والأسعار فً احداث التوازن للاقتصاد     التوازن. 

الانفاق ↓ والخدمات سوؾ تُعٌد التوازن لأن ) مرونة اسعار السلع فإن  إحداث التوازنعن عجز سعر الفائدة ولو * 
 اعادة التوازن للاقتصاد تلقائٌا.← الانفاق مرة أخرى ← ↑  Pالاسعار ← ↓  AEالكلً 

 ( لمبادئهم تكرارسٌك ) نظرٌات الكلا      ثانٌا : فرضٌات النظرٌة الكلاسٌكٌة: # 

ٌُمكن لمنتج أو بائع واحد التأثٌر 1. سٌادة المنافسة الكاملة فً أسواق رأس المال والعمل والسلع والخدمات بحٌث لا 
 الأسواق .. نوع السوق هنا المنافسة الكاملة( عتذكر أنوا) هل                    على مستوى الاسعار.

 (و مرونة الأسعار الدولةحٌادٌة )استجابة للعرض والطلب. خارجًدون أي تدخل  لأسعارل ( التلقائٌةالمرونةالحرٌة )2.

 .عدم إمكانٌة حدوث نقص فً الطلب ←(قانون سايالعرض هو من ٌخلق الطلب )3.

 .(أو العرض فً الاجل الطوٌل الفعال عدم حدوث فائض فً الطلب)فً جمٌع الاسواقالتوازن التلقائً 4.

نظرا لافتراض ) لماذا ؟! فً السوقدوران النقود وحجم السلع المتبادلة كلاً من سرعة ثبات  سٌكوقد افترض الكلا5.
 المعروضة, ووفقا للكلاسٌك فإن  كمٌة النقودمع  طردٌاالمستوى العام للأسعار ٌتناسب (, وبذلك فإن التوظٌؾ الكامل

 .للأسعار العام المستوى مضاعفةالمعروضة ٌترتب علٌه كمٌة النقود مضاعفة         
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 حسب النظرٌة الكلاسٌكٌة :  التوازن الكلًثالثا:  •

ٌُمثل الطلب الكلً وفقا لافتراضات النظرٌة الكلاسٌكٌة العلاقة العكسٌة بٌن  الطلب الكلً فً المفهوم الكلاسٌكً:
كمٌة ثبات فتراض تحت ا )نفس تعرٌؾ الطلب اللً نعرفه لكن هنا تحت افتراض مااااذا؟!(الكمٌة المطلوبة والسعر

وسرعة دورانها. وباشتقاق دالة العرض الكلً من دالة الإنتاج والتوازن فً سوق العمل ثم منحنى الطلب الكلً  النقود
 من نظرٌة كمٌة النقود, نجد أن التوازن الكلً ٌتحقق بتساوي العرض الكلً والطلب الكلً كما فً الشكل:

 .. )تأفرشاض اٌرٛظ١ف اٌىاًِ فأْ انخلاصح:

 و١ّح إٌمٛد ٚسشػح دٚسأٙا شاتد ٠رثغ رٌه شثاخ فٟ اٌّسرٜٛ اٌؼاَ ٌلأسؼاس . -1

 .فٟ ؼاي صادخ و١ّح إٌمٛد .. ٠ض٠ذ اٌّسرٜٛ اٌؼاَ ٌلأسؼاس ) اٌؼلالح غشد٠ح( -2

 . ( معاً ً أن التوازن الكلً ٌتحقق بتساوي العرض الكلً والطلب الكل) -3

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 النظرٌة الكلٌة الحدٌثة فً الدخل و الاستخدام و الانتاج )النظرٌة الكٌنزٌة(

(, قام 7144-7121الكساد العالمً ) بعد انهٌار النظرٌة الكلاسٌكٌة )التقلٌدٌة( فً مجال الدخل و الاستخدام و الانتاج بعد أزمة
بتقدٌم نظرٌة مناقضة للنظرٌة الكلاسٌكٌة فً كتابه الشهٌر  John Maynard Keynesالاقتصادي الانجلٌزي جون ماٌنارد كٌنز 

 ما ٌلً:حٌث اوضح  7145)النظرٌة العامة فً الدخل و الاستخدام و النقود( فً عام 

 أولا : انتقادات النظرٌة الكلاسٌكٌة:
بٌنما نظرٌته تنطبق على جمٌع لا تنطبق الا فً حالة واحدة وهً الاستخدام الشامل  الكلاسٌكٌةأن النظرٌة  •

 الحالات سواء استخدام شامل أم لا.
و الوحٌد للاستخدام و أنها لٌست بتلك  ٌعتقد كٌنز أن الاجور لٌست المحدد الاساسًعلى عكس الكلاسٌك  •

 (.لادنى للاجور/ قوانٌن و تشرٌعات الدولةالمرونة )نقابات العمال/ الحد ا
 فً النشاط الاقتصادي خاصة وقت الازمات.ٌؤٌد كٌنز تدخل الدولة  كلاسٌكعلى عكس ال •
فً الاسواق الذي ٌذهب الى ان العرض )الانتاج( ٌخلق الطلب حٌث أعطى كٌنز رفض كٌنز قانون ساي  •

 ستوى الدخل و الاستخدام فً المدى القصٌر.أهمٌة للطلب الكلً الفعال المحرك الاساسً و الحاسم لم
حٌث على عكس التقلٌدٌن اعتقد انه لٌس بالضرورة أن شدد كٌنز على أن الادخار لا ٌساوي دائما الاستثمار  •

تكون نفس الجماعات التً تستثمر هً التً التً تقوم بالادخار. اعتقد اٌضا أن الاموال المدخرة تحتاج الى 
 استثمارات و هذا ٌؤدي الى اختلال فً النشاط الاقتصادي.  فترة زمنٌة لتتحول الى

 .عند كٌنز اذن الادخار ٌمثل تهرب •
ٌُسبب بالتالً هناك الجماعات التً تتخذ قرارات الانفاق  لٌست كٌنز اعتقد •  .الازمات الاقتصادٌةتفاوت بٌنها 
لا وجود حالة نظرٌة كلاسٌك( لٌست الا )التً اعتمد علٌها الاقتصادٌون الاعتقد كٌنز أن حالة المنافسة الكاملة  •

 لها فً الحٌاة العملٌة.
فً المدى القصٌر ٌعتمد الانتاج على مستوى الاستخدام )عنصر العمال( على اعتبار أن جمٌع الموارد  •

الاخرى محدودة فً المدى القصٌر )رأس المال و التكنولوجٌا( اللذان ٌلعبان دورا فعالا لكن فً المدى 
 الطوٌل.

)الاستثمار ٌعتمد بجزء منه على توقعات الشركة المستقبلٌة تاج ٌعتمد على التوقعات المستقبلٌة للمنتجٌن الان •
لوضع الاقتصاد(. هذا ٌعنً أن نظرٌة الدخل و الاستخدام و الانتاج هً عبارة عن نظرٌة حول الطلب الكلً 

ى من مستوٌات الدخل القومً( هو لكون الطلب المتوقع )الانفاق الكلً المتوقع والمرؼوب عند كل مستو
 العامل الاساسً لاستؽلال الطاقة الانتاجٌة.

 
 التوازنالأكثر أهمٌة فً اعادة لٌس العامل الوحٌد رؼم تأثٌره على قرارات المستثمرٌن إلا أنه سعر الفائدة: *

عمال حول المبٌعات و الأ. ففً حالة الركود و تشاؤم رجال الذي ٌتوقعه رجال الأعمالفالعامل الأهم هو الربح 
 الأرباح المستقبلٌة تكون عادة أسعار الفائدة منخفضة و رؼم ذلك لا تشجع رجال الأعمال على زٌادة استثماراتهم.
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 :الانتاجو الاستخدام و الدخل فً : فرضٌات النظرٌة الكٌنزٌة ثانٌا 
 .الأسعارعلى مستوى  التأثٌرو عامل مهم لتحدٌد الدخل القومً للسلع و الخدمات  الطلب الكلً الفعال •
 . كالدخلبعوامل اخرى ؼٌر سعر الفائدة ٌتأثر ٌُمكن أن  الادخار •
 أحٌانا مع المصلحة الخاصة. تتعارضالمصلحة العامة قد  •
 .تؤثر على سعر الفائدةلٌست محاٌدة بل النقود  •
ة عند مستوى ( مما ٌخفض مستوى العمال)جمود الأجورالأجور عند مستوى معٌن ؼٌر مرنة قد تكون  •

 لسوق العمال.الأجور لا ٌحقق توازن تلقائً انخفاض التشؽٌل الكامل فتحدث بطالة. كما ان 
 للأفراد )عدم توفر شروط المنافسة الكاملة(.لا توجد حرٌة كاملة  •
)فً حال وجود بطالة( و بالتالً ٌمكن ان ٌتوازن الدخل القومً عند مستوى أقل من التشؽٌل الكامل للموارد  •

و ٌتوازن عند مستوى أكبر من الاستخدام الكامل للموارد الاقتصادٌة ٌمكن أن  اووث فجوة انكماشٌة. حد
 لعلاج هذه الاختلافات.استخدام السٌاسٌات المالٌة أو النقدٌة بالتالً حدوث فجوة تضخمٌة. هنا ٌستوجب 

 بالتفصٌل لكن أرجو الالتفات لها هنا( رر معانا وراح نشرحهاة والنقدٌة راح تتكٌالسٌاسات المال *)                                
 

 ) إٌّٛرض اٌى١ٕضٞ ٠رؼاًِ ِغ اٌسٛق فٟ الأظً اٌمص١ش(         :النموذج الكٌنزي وتحدٌد الدخل التوازنً: ثالثا 

 افتراضات النموذج:
  أو مستوى الإنتاج المحلً الإجمالً ,ٌُحدد الإنتاجعلى السلع والخدمات  طلبال •
 )٠رىشس روشٖ(       خلالها أو تتؽٌر بشكل طفٌؾ جدا. لا تتؽٌر الأسعارهو الفترة من الزمن التً الأجل القصٌر  •
 المطلوب.ٌعرضون جمٌع الإنتاج المنتجون الاجل القصٌر  فً •
 .(العرض الكلً =الطلب الكلً ) التوازنمستوى جل الوصول للأ ٌتعدل الاقتصاد بسرعةفً الأجل القصٌر  •

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 سوؾ نستعرض ما ٌلً: •
 تحدٌد التوازن فً اقتصاد مؽلق مكون من قطاعً )الافراد ورجال الاعمال(. (1

 نفاق الكلً( = العرض الكلً )الانتاج الكلً(الطلب الكلً )الا    التوازن الكلً ٌتحقق عندما : -

Aggregate Demand =Aggregate Supply 

AD                        =AS 

 )لاؼع فشق اٌذخً فٟ إٌظش٠ر١ٓ(              I :   C + I  =    Yوالاستثمار  C عند كٌنز ٌجمع بٌن الاستهلاكY الدخل *

 نفقه القطاع العائلً على شراء السلع والخدمات.هو مقدار ما ٌ  Cبخصوص الاستهلاك -
 (73 صفحة السعرو)عند الكلاسٌك العلاقة طردٌة بٌن الدخل  بعلاقة طردٌة.  Yدخلالٌعتمد على   Cكالاستهلا كٌنز فان عند -

 ر.خاصة فً المدى القصٌ Sٌذهب للادخار منها جزء بل هناك  لزٌادة الاستهلاكتذهب  لٌس كل زٌادة فً الدخل -

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : أنواع الاستهلا 
Cالاستهلاك الثابت )المستقل( (1

a 
 حٌث هناك استهلاك لكل فرد حتى وان كان دخله = صفر. خللا ٌعتمد على الد :

 (c ٚyٌطشد٠ح ت١ٓ لح ا)اٌؼلا وٌقل مع انخفاضه. ٌزٌد الاستهلاك مع زٌادة الدخلحٌث : byالاستهلاك المتؽٌر )التابع(  (2
شراء السلع تبٌن العلاقة بٌن مستوى الدخل وما ٌنفقه المستهلكون على  معادلةأو  جدولعبارة عن الاستهلاك الكلً:  (3

 :) لأنها علاقة طردٌة فهً موجبة (_  والخدمات وهً علاقة موجبة

  C = C
a
 + by 

 

لاحظ تكرار التوازن فً 

كل نموذج اقتصادي  مع 

اضافات تناسب قطاعات 

 )قطاعٌن / أكثر( النموذج
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 ؼ١س..
C

a :
 : الاستهلا  الثابت )المستقل(

b=MPC   : بوحدة واحدة زٌادة الدخلنتٌجة  الاستهلا فً  الزٌادهمقدار هو  المٌل الحدي للاستهلا.  
 (واحده هنا بوحدة  فً الزٌادةبٌن الدخل والاستهلاك لكن القٌاس  علمنا مسبقاً أن العلاقة طردٌةشرح:*)                                                   

 تعرٌؾ المٌل الحدي للاستهلاك رٌاضٌاً :  
∆∁

∆𝑌
=  𝑏 

 

للة. ولو زاد ه  80فهذا ٌعنً أنه لو زاد الدخل ريال واحد فسوؾ ٌزٌد الاستهلاك بقٌمة  b= 0.8: لو كانت مثال 

 وهكذا.  ملٌون ريال 08ملٌون ريال سوؾ ٌزٌد الاستهلاك بقٌمة 100    الدخل القومً بقٌمة 

000000.1008.0000000.80  

Y : ًالدخل المتاح الذي لا ٌوجد فٌه تدخل حكومً ولا فٌه صافً صادرات(الدخل القوم( 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

Cتأثٌر ارتفاع الاستهلا  الثابت * 
a

 لأعلى بشككل موازي لنفسه بسبب: C سٌكون انتقال منحنى الاستهلا  الكلً   

قٌمة السلع المعمرة المملوكة بواسطة  ارتفاعسهم أو ارتفاع قٌمة السندات أو قٌمة الأ: ارتفاع زٌادة الثروة وتشكمل
 المستهلكٌن )كلها تؤدي لزٌادة الثروة(

 العكس اذا قلت الثقة..(.( )وأكبرثقة بالمستقبل فهنا ٌكون الاستهلاك الثابت  أكثر)عندما ٌكون المستهلك  ثقة المستهل 

 من خلال:  bللاستهلا   المٌل الحديتأثٌر ارتفاع 

 ) ِصً اٌؼ١ذ٠ح .. ِىافأخ (.وهل هً دائمة أو مؤقتة التقدٌرات الشكخصٌة للزٌادة فً الدخل()

ٌعنً هذا زٌادة فً المٌل الحدي للاستهلاك فعندما ندخل للقطاع الحكومً لاحقا سندخل معها  انخفاض ضرٌبة الدخل:
 .ك سوؾ ٌزٌدالضرائب فإذا انخفضت ضرٌبة الدخل فان المٌل الحدي للاستهلا

 ( الاسرٙلاوٟ + اٌطٍة الاسرصّاسٞ الاسرٙلان ٠مصذ ف١ٗ اٌطٍةدائّا:  *)                                                                              
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 (ذفُٙ اٌعٍّح ٘زٖ ػٕذ و١ٕض يهى خدا)*   :لا ٌعتمد على الدخل )أي أنه مستقل عن الدخل(ثابت فهو    Iبالنسبة للاستثمار * 

  (I+ الطلب الاستثماري  C الطلب الكلً سٌكون بجمع الاثنٌن معا )الطلب الاستهلاكًبالتالً 
 درجة(34( ٌمثله خط الدخل )خط ال ASبالنسبة للانتاج )العرض الكلً 

 فً الاقتصاد:التوازن التقاء الاثنٌن معا ٌحقق 
 ( ٔراض ٠ٌٛذ       دخً اٌذخً ٠ٌٛذ أفاق ..الا: ششغ *) 

 

  C+Iالاستثمار  تقاطع دالة الطلب الكلً المتمثل فً الاستهلاك +

 ( *Yٌُحدد الدخل التوازنً )   ْ  45العرض الكلً المتمثل فً خط ال مع  

 على المحور الأفقً والتً تتساوى مع الموجودة 
 (C+I)*  أي أنه إذا كانت(Y*)=100  فان(C+I)*  100لابد أن تساوي . 

   AD              =AS         إذا هذه هً نقطة التوازن

                                       C + I          =Y 
 

 
 

 

ضروري تحفظ معادلة التوازن ..لأننا راح نضٌؾ 

 .. القادمة قطاعات أخرى للمعادلة فً المسائل 
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  :العلاقة بٌن الاستهلا  والادخار

 
                                                           Y= C+S الدخل ٌتوزع بٌن الاستهلاك والادخار أي أن :

         Y = C + S                     
 

 C الاستهلا  – Yأن الادخار = الدخل نجد 

S = Y – C                           

   
     :Sكتابة دالة الادخار    

C = Cنستنتجها من دالة الاستهلا  
a
 + by  دالة الادخار تكتب بصٌغة تشكابه دالة الاستهلا  :حٌث 

S=-Ca +(1-b)y 

 S ، وهو الادخار-Ca    الادخار الثابت وهو سالب وهو 

MPS=1-b لأْٛ ا١ًٌّ اٌؽذٞ ٌلإدخاس            المٌل الحدي للادخار 

 ت١ٓ اٌذاٌراْ(فشق الإشاسج ) اٌّصاي ٠ٛظػ    : بالتالً  C = 50 + 0.75Y: اذا كانت دالة الاستهلاك هً  مثال :

 ِسرٍٙه   Y     S = -50 + (1-0.75)                  0.75:هً دالة الادخار 

                            S = -50 + 0.25 Y                   0.25   ِذخش 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 (التوازن فً اقتصاد مغلق مكون من قطاع الافراد ورجال الاعمال)

 
  S = -50 + 0.25 Yدالة الادخار:               C = 50 + 0.75Y: دالة الاستهلا  

Y*=600  

 ٔؼٛض فٟ اٌّؼادٌح اٌّؼطاج اٌذخً اٌرٛاصٟٔ؟ ..... اٌسؤاي : أٚظذ 

 أو ADانطهة انكهٍ  

 AEالإَفاق انكهٍ 
   

S )الإدخاس( C+I  I الإسرصّاس() C الإسرٙلان()  C+I ٌ(دخًؼشض / )ا 

-50 150 100 50 0 

0 300 100 200 200 

50 450 100 350 400 

100 600 100 500 600 

150 750 100  650 800 

200 900 100 800 1000 

250 1050 100 950 1200 

 

  )  :ٍُرطرَمانًفروض هُا أَك ذرعهى كُف ذدد انرىازٌ فٍ خدول الالراا  انًغهك وَررى ذنك عٍ )*ششغ:  

 C+I = y ضاٌطٍة ِغ اٌؼش ذساوٌػٕذ  الالرصاد٠رٛاصْ  1.

 I = S الادخاس ِغ الاسرصّاس  ذساوٌٚػٕذ  2.

........................................................................................... 

 

 

  متؽٌر + دخل ثابت دخل         استهلاك متؽٌر + استهلاك ثابت 

ابت ٌعنً دخل ث

لاٌمكن الاستؽناء 

 عنه )أكل , شرب(

 سهل جدا. . ٚ ساغ ذعٟ فٟ الإخرثاس(  يهى خدا) 

( سواء فً دالة b) معطىالمهم تعرؾ أنه المتؽٌر 

 الادخار أو الاستهلاك وتحفظ خطوات الحل. 
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 : تحدٌد الدخل التوازنً فً اقتصاد مؽلق مكون من قطاعٌن  •

 
 هً : *yصٌؽة الدخل التوازنً 

                             (Ca+I)   1  y*=       : وتكتب أٌضا
𝐶   

1 𝑏
                     

 b-1      حٌث :   

  
𝟏

𝟏 𝒃
  سواء أكان انفاق استهلاكً أو استثماري أو حكومً()مضاعؾ الانفاق هو   

  : تعرٌفهو

 :مثالنا السابق قلوب المٌل الحدي للإدخار فً وهو م الثابت.مقدار التؽٌر فً الدخل التوازنً نتٌجة لتؽٌر الانفاق هو 

1

1 𝑏
  =

1

1 0.75
 =

1

0.25
  =4  

 ريال. 400ريال فسوؾ ٌزٌد  الدخل بمقدار  100هذا ٌعنً أنه إذا زاد الإنفاق بمقدار
  (   𝐶دائماً ٌساوي المضاعؾ مضروباً بالانفاق الثابت ) *yالدخل التوازنً  •

 
 وبالتالً ٌكون :   150, ومجموعهم I   =100والــ  Ca  =50ان كمثالنا السابق فً  •

 
 ملٌون ريال.  y*  =150   ×4   =600الدخل التوازنً        

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

مضاعؾ الاستثمار •
∆ 

∆ 
= مضاعؾ الاستهلاك 

∆ 

∆𝐶
  =  

𝟏

𝟏 𝐛
            

  

 ؟  Yملٌون ريال كم ٌزٌد الدخل القومً  50: إذا زاد الاستثمار الخاص بمقدار مثالنا السابق 

𝟏

𝟏 𝒃
  =

𝟏

𝟏  .  
 =

𝟏

 .𝟐 
 أضعاؾ. 4=  

                  

 ملٌون ريال.  200=   50×   4بالتالً سوؾ ٌزٌد الدخل القومً بمقدار                        

 .أكبر بمقدار زٌادة الدخلالزٌادة فً الاستثمار أو فً الاستهلا  الثابت تتسبب فً الخلاصة :

 

 

 

 

ًضاعف اساش انحم: ذىخد انيهى / 

فٍ اندخم  ٌ ذعرف انسَا جانًضاعف عشا

 (𝐶𝑎 𝐼)ثاتد الاَفاق ثى ذضرب انُاذح فٍ 

تكرار قانون المضاعؾ : لا ٌتؽٌر لا مع 

 الانفاق ولا الاستهلاك ولا مع الاستثمار  
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 الاعمال والحكومة(.)الافراد ورجال قطاعات  ثلاث تحدٌد التوازن فً اقتصاد مؽلق مكون من (2

 بحٌث ٌصبح كالاتً:  Gقطاع الحكومة  وهوعلى نموذجنا السابق  G سنضٌف

 الطلب الكلً )الانفاق الكلً( = العرض الكلً )الانتاج الكلً(التوازن الكلً ٌتحقق عندما :  

                                           Aggregate Demand =Aggregate Supply     

                                                            AD                        =AS 

G   + C +  I  =Y 

                         

 .لا ٌعتمد على الدخل مستقلاي  ثابت I الاستثماريمثله مثل الانفاق   Gالحكومً  الانفاق* 
 

 مضاعؾ الانفاق الحكومً 
∆ 

∆ 
مضاعؾ الاستثمار=  

∆ 

∆ 
= مضاعؾ الاستهلاك 

∆𝐶

∆ 
  =  

𝟏

𝟏 𝐛
 71تكرار صفحة           

 حٌث :  C = 50 + 0.75Yكانت دالة الاستهلاك الكلً : مثالنا السابق للتذكٌرفً  •
• Ca  =50    والــI   =100 11صفؽح                                  وبالتالً كان :   150, ومجموعهم 
 ملٌون ريال  y*  =150   ×4   =600الدخل التوازنً  •

 .ملٌون ريال  40بقٌمةللنموذج   Gاذا أضفنا الان الانفاق الحكومً 
 ؟  *yكم ٌصبح الدخل التوازنً  س:
 ملٌون ريال؟ 40وكم تؽٌر الدخل التوازنً نتٌجة زٌادة الانفاق الحكومً ب س: 

 اٌؽً :

 المضاعؾ ×الدخل التوازنً = مجموع الانفاق الثابت 

Y*= 
1

1 𝑏
 (Ca+ I + G) 

Y*= 
1

1 0.75
 (50+ 100 + 40) 

Y*= 4   (190) 

Y*= ريال ملٌون 760 

ريال ملٌونالى  600ملٌون ريال حٌث ارتفع من  160لقد زاد الدخل التوازنً بقٌمة    760  

 ملٌون ريال 160=     40×  4 وهذه نفسها قٌمة المضاعؾ:         

 ملٌون ريال. 760=    600+ 160د = الدخل التوازنً الجدٌ       

 
 .Gاضعاؾ الزٌادة فً  4 المحلً التوازنً بمقدار  الناتج GDP زٌادةتؤدي إلى الانفاق الحكومً فً  الزٌادة* 
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 :والضرائب الثابتةالدخل التوازنً فً ظل وجود الانفاق الحكومً  •
•  

 لماذا؟!)الدخل( على الإنتاج ٌر تأثٌر الإنفاق الحكومً فً ما ٌخص التأث عكستأثٌر الضرائب هو 
Yلأن الضرائب سوؾ تخفض الدخل المتاح )

d
 = Y-T بٌن أٌدي الناس مما ٌقلل الاستهلاك )C  الدخل. الذي ٌعتمد على

 ٌقل الاستهلاك سٌقل معه طلب الناس على السلع والخدمات التً تنتجها الشركات )قطاع الاعمال( وعندما
 .Yمما سٌدفعها لتقلٌل الانتاج 

 
 على الدخل هً:  الضرائب الثابتةظل وجود فً  *yصٌؽة الدخل التوازنً  •

 

Y*= 
1

1 𝑏
 (Ca+ I + G - bT) 

 
 )مضاعؾ الضرٌبة اشارته سالب(                                                  مضاعؾ الضرٌبة الإجمالٌة الثابتة:

=   جمالٌة الثابتة هو مقدار التؽٌر فً الدخل نتٌجة تؽٌر الضرائب الإ
 𝑏

1 𝑏
 

 
 حٌث :  C = 50 + 0.75Yكانت دالة الاستهلاك الكلً : مثالنا السابق فً  مثال:

Ca   =50  ملٌون   وI   = 100 ملٌون  وG   =40 ملٌون 
 

 ملٌون ريال .  10على الدخل مقدارها  ضرٌبة ثابتةاذا علمت أن الحكومة فرضت  السؤال :
 ؟الدخل التوازنًما تأثٌر ذلك على *

 الحل:  •
 الخطوة الأولى : فً البداٌة نحسب الدخل التوازنً قبل فرض الضرٌبة :

Y*= 
𝟏

𝟏 𝒃
 (Ca+ I + G) 

Y*= 
𝟏

𝟏  .  
 (50+ 100 + 40) 

Y*=     (190) 

Y*= ريال ملٌون     

 الخطوة الثانٌة : نحسب الدخل بعد فرض الضرٌبة :

• Y*= 
𝟏

𝟏 𝒃
 (Ca+ I + G - bT) 

Y*= 
𝟏

𝟏  .  
 (50+ 100 + 40 – 0.75 * 10) 

Y*=     (182.5) 

Y*=730 

 (ت١ٓ اٌعشائة ٚاٌذخً  لأْ اٌؼلالح ػىس١ح). ملٌون ريال 30بمقدار خفضت الدخل ملٌون  10هذا ٌعنً أن الضرٌبة بمقدار  

 (سالب)
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 طرٌقة ثانٌة للحل : •

 
 اشاسٖ اٌساٌة ِإٔسٝ                           الخطوة الثانٌة : نحسب مضاعؾ الضرٌبة نبدأ ب

= مضاعؾ الضرٌبة  •
 𝑏

1 𝑏
  =

 0.75

1 0.75
  =3- 

 مقدار الضرٌبة الثابتة× مضاعؾ الضرٌبة مقدار الانخفاض فً الدخل = 

                                                                =3-                  ×10 

 ملٌون ريال  -30=                                                                   

 30    -   760الدخل التوازنً الجدٌد سٌكون= 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة:         * 
 

 )أن التؽٌر فً الإنفاق ٌساوي التؽٌر فً الضرائب(  المقصود فٌها
ملٌون ريال ٌؤدي 100  ملٌون ريال والممول بزٌادة الضرائب بمقدار 100  ر ٌعنً أن زٌادة الانفاق الحكومً بمقدا

 ملٌون ريال.100  الى زٌادة الدخل بمقدار بمقدار 
 

 مضاعؾ الضرٌبة اكبر منمضاعؾ الانفاق السبب ان و

                       
1

1 𝑏
                    >

 𝑏

1 𝑏
 

    

 -3<                      4                     :      مثالنافً  
 

 (ت١ٓ الأفاق ٚاٌذخً )اٌؼلالح غشد٠حملٌون 40ملٌون فهذا ٌعنً أن الدخل سٌزٌد بمقدار  10فلو زاد الانفاق الحكومً بمقدار
 

 (ًذخت١ٓ اٌعشائة ٚاٌ ١ح)اٌؼلالح ػىسملٌون 30-سٌنخفض بمقدارهذا ٌعنً أن الدخل ملٌون  10ربمقدالو زادت الضرائب 
 

 ملٌون 10  دخل بمقداربالمحصلة النهائٌة سٌزٌد ال
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 (وعلاقته بالدخل  تٌراد)هنا نورد الحدٌث عن الاس :فً اقتصاد مفتوحتحدٌد التوازن الكلً  (4

 بحٌث ٌصبح كالاتً:  X-M قطاع التجارة الخارجٌةالان الى نموذجنا السابق  سنضٌف

 الطلب الكلً )الانفاق الكلً( = العرض الكلً )الانتاج الكلً(                                       

                                           Aggregate Demand =Aggregate Supply     

                                                            AD                        =AS 

X-M   +G   + C +  I  =Y 

X  انفاق الخارج على صادراتنا مثله مثل الانفاق الاستثماريI  ًوالحكوم Gلا ٌعتمد على الدخل ثابت.                                               
 )اٌٍٟ ٠ؼرّذ ع اٌذخً ٘ٛ اٌٛاسداخ(                                                                                                          .

M=mY       على دخلناالواردات تعتمد.  

M          هو المٌل الحدي للاستٌراد : . 

 فً اقتصاد مفتوح: *yزنً صٌؽة الدخل التوا* 

Y*= 
1

1 𝑏 𝑚
 (Ca+ I + G + X)    

)المضاعؾ 
1

1 𝑏 𝑚
  الاقتصاد المؽلقمن المضاعؾ فً  أقل الاقتصاد المفتوحفً  (

1

1 𝑏
 

 

 
 حٌث :  C = 50 + 0.75Yكانت دالة الاستهلاك الكلً : مثالنا السابق فً  مثال:

Ca   =50  ملٌون   وI   = 100 و  ملٌونG   =40 ملٌون 

ريال ملٌون =*Yالدخل التوازنً  وحسبنا     760             : 
 NX = 50 – 0.1 Y   الان سوؾ نضٌؾ قطاع التجارة الخارجٌة من خلال الدالة:

X – my                             =X-M 
ٌُصبح الدخل التوازنً   ؟ *Yفكم 

 =*Y         مفتوح: فً اقتصاد *yصٌؽة الدخل التوازنً   الحل:
1

1 𝑏 𝑚
 (Ca+ I + G + X) 

Y*= 
1

1 0.75 0.1
 (50+ 100 + 40 + 50) 

Y*= 
1

0.35
 (240)  

Y*= 2.857 (240) 

Y*= 2.857 (240) 

Y*= 685.68     ًملٌون ريال. 74.32بمقدار  انخفضهذا ٌعنً أن الدخل التوازن                        

       عن صٌؽة المضاعؾ  فً الاقتصاد المؽلقتختلؾ  صٌؽة المضاعؾ فً الاقتصاد المفتوح*  

 بالتالً أكٌد هو أقل من المضاعؾ المؽلق mفٌه المٌل الحديأضفنا لأننا  أقلالمضاعؾ فً الاقتصاد المفتوح *

685.68 – 760 = 74.32 
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  :ظذا   ِح ظذا  اِلاؼظح ٘اٌس١اساخ الالرصاد٠ح أْ ٔذخً إٌٝ  لثً

 فٟ ٠ذ اٌذٌٚح ٌٍرؽىُ فٟ ِسرٜٛ اٌرعخُ ٚأسؼاس اٌفائذج ٚاسرمشاس سؼش اٌؼٍّح .  أ واخ انسُاسح انُمدَحو انسُاسح انًانُح

 انسُاسح انُمدَح انسُاسح انًانُح

 المصرف المركزيٌشرؾ علٌها  وزارة المالٌةٌشرؾ علٌها 

                           فرض الضرائب ,  عمل الوزارة :
 وإعداد الموازنة الاستثمارٌة والتجارٌة .

إصدار النقد وحجمه وفئاته , تحدٌد سعر الفائدة  عمل البن  المركزي:
 .واصدار تعلٌمات الاستٌراد والتصدٌر عن طرٌق مصارؾ الدولة

 

 
        السٌاسات الاقتصادٌة الحكومٌة:

                                                                                        

 السٌاسات المالٌة 

                            السٌاسات المالٌة التوسعٌة
Expansionary Fiscal policies 

                                   السٌاسات المالٌة الانكماشكٌة 
Contractionary Fiscal policies 

                                                                ا  
 GDPالانتاج الكلً  ترفعالطلب الكلً ثم زٌادة ى إل تؤدي

 Tتخفٌض  او Gزٌادة عن طرٌق   (؟!)كٌف
                          ـــــــــــــــــــــ

G  تحوٌلات وإعانات وتعوٌضاتالحكومة.:دعم() 
  T :الضرائب. 

                                                                   ا
 GDPالناتج الكلً  تخفضالطلب الكلً ومن ثم نقصان تؤدي الى 

 . Tزٌادة او  Gتخفٌض عن طرٌق   (؟!)كٌف
 ـــــــــــــــــــــ                         

G .وتعوٌضات( )تحوٌلات وإعانات:دعم الحكومة 
  T :الضرائب. 

                                                                            
 (.الانتعاش الاقتصادي اوالرواج حالة )ذسرخدو  (.الكساد اوالركود حالة  )ذسرخدو 

 
  )أدوات السٌاسة المالٌة (               المثبتات الالٌة:* 
 

  الجدول أسفل نفس الكلام اللً فً الجدول        تحوٌلات ) الاعانات و تعوٌضات البطالة(:ال 2.والضرائب  1.

 فً حالة الرواج الاقتصادي: فً حالة الركود الاقتصادي:

 الضرائبفرض  تقللو  التحوٌلاتزٌادة تلجأ الحكومة الى 
مما ٌزٌد الدخل المتاح بٌن اٌدي الناس وٌزٌد الاستهلاك وهذا 

 Y). الطلب الكلً مما ٌزٌد الانتاج ) ٌرفع

 الضرائبفرض  تزٌدو  التحوٌلات تقلٌلتلجأ الحكومة الى 
مما ٌقلل الدخل المتاح بٌن اٌدي الناس و ٌقل الاستهلاك وهذا 

 Y). ٌخفض الطلب الكلً مما ٌقلل الاسعار و ٌقل الانتاج )
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 (التقلبات الاقتصادٌة والدورة الاقتصادٌة)

  
عن مستوى بعٌدا  الناتج المحلً الاجمالً تحركلأنها تتسبب فً لماذا؟! ؼٌر مرؼوب فٌها  ت الاقتصادٌةالتقلبا

 الانتاج الكامن وهذه التقلبات تسمى بالدورة الاقتصادٌة.

ٌُمكن الوصول الٌه باستخدام الموارد المتاحة.الانتاج الكامن )مستوى التوظٌؾ الكامل(   هو : اقصى انتاج 

 .ارتفاع بسٌطأو ترتفع الاسعار ثابتة تكون التوظٌؾ الكامل عن مستوى بعٌد  الاقتصاداذا كان * 

 ( ) تخٌل أي شً تقرب منه تشوفه كبٌر .ترتفع الاسعار بشكل كبٌرالتوظٌؾ الكامل من مستوى  قرٌباذا كان الاقتصاد * 

 (الكل ٌنتج وٌعرض     ذا الكل شؽال     الكل ٌطلب إ:  للً حاب ٌفهم  شرح الفقرة السابقة)

 (75)تكرار صفحة  .لا تتؽٌر فٌها الاسعارأو تتؽٌر بشكل طفٌؾالفترة الزمنٌة التً  هوفً الاقتصاد الكلً الاجل القصٌر  *

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

  Business cycleالدورة الاقتصادٌة 
 مراحل هً : بأربع تمر الدورة الاقتصادٌة 

ٌبدأ النشاط الاقتصادي بالزٌادة المتمثلة فً الإنتاج وانخفاض معدلات حٌث  Recovery مرحلة الانتعاش .7 •
لتسهٌلات الائتمانٌة وتناقص حجم المخزون من السلع ومن ثمّ الزٌادة البطالة وارتفاع الأجور والتوسع فً ا

 فً الدخل )ارتفاع فً مستوى الإنتاج ٌرافقه عادة انخفاض فً مستوى البطالة.(.
تمثل أعلى نقطة فً الدورة الاقتصادٌة وتتمٌز بارتفاع حٌث  Boom مرحلة الرواج أوالرخاء أو الازدهار .2 •

أكبر فً مستوى البطالة( مع )انخفاض  ٌرافقه عادة ارتفاع فً مستوى التشؽٌل أكبر فً مستوى الإنتاج 
 إرتفاع مستوى الأسعار.

ٌتراكم المخزون نتٌجة تناقص الطلب ومن ثمّ إذ :  Recessionاو الركود  Contraction  مرحلة انكماش.4 •
جز عدد متزاٌد من تتراجع الأرباح, وترتفع معدلات البطالة وتتناقص مستوٌات الأجور, وٌظهر ع

المقترضٌن عن سداد القروض المستحقة علٌهم من قبل البنوك, الأمر الذي ٌدفع إلى تقلٌص حجم الائتمان, 
كل هذا ٌسهم فً تراجع الدخل على مستوى الاقتصاد )تراجع فً مستوى الإنتاج وانخفاض فً مستوى 

 التشؽٌل وارتفاع فً مستوى البطالة(.
تراجع أكبر ولفترة زمنٌة أطول فً مستوى الإنتاج ٌرافقه تراجع حاد فً  :onDepressiحالة الكساد .3 •

 مستوى التشؽٌل وارتفاع فً مستوى البطالة.
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 (الاستهلاك والاستثمارفإننا نعنً  الطلبعندما نتحدث عن )الطلب الكلً والعوامل المؤثرة فٌه                            

                                                                                               :المٌلسالب منحنى الطلب الكلً * 
 من السلع والخدمات. الكمٌة المطلوبة وP المستوى العام للأسعار بٌن علاقة عكسٌة لأنه ٌعكس 

 المٌل هً: سالبالتً تجعله  الاسباب •

  wealth effectالثروة ( أثر 7

ة = كمٌة النقود الحقٌقٌ)أي ان  روة الموجودة لدى الناس تزٌدالثعندما ٌنخفض المستوى العام للأسعار فإن 
1

 
  )

 ثروة الافراد أكثر وبالتالً سٌزٌد طلبهم على السلع والخدمات المختلفة.سوؾ تزٌد مما ٌزٌد 

 (24.. ذزوش دٚي اٌّلاؼظح صفؽحفٟ اٌس١اس١ح إٌمذ٠ح ) سؼش اٌفائذج ٠ؽذدٖ اٌثٕه اٌّشوضٞ :   سعر الفائدة( أثر 2

سعر  انخفاضبٌن اٌدي الناس مما ٌؤدي الى قود الحقٌقٌة كمٌة النزٌادة  المستوى العام للأسعار ٌؤدي الى انخفاض
لأن أسعار الفائدة تعتبر تكلفه على المستثمر وتكلفه على المستهلك فإن الاستثمارات ستزٌد بالتالً الفائدة الحقٌقً 

لة الطلب وهما جزءان مهمان من دا) Cزٌادة الاستهلاك  وكذلك  I ٌؤدي إلى زٌادة الاستثمارات أٌضا المقترض مما 
 (.الكلً على السلع والخدمات

 :التجارة الخارجٌة ( أثر 4

للشراء سواء للمواطنٌن او للخارج مما ٌزٌد  تصبح السلع المحلٌة مغرٌةالمستوى العام الأسعار ٌنخفض عندما  
  على حساب السلع المستوردةالكمٌة المطلوبة على السلع المحلٌة 

وهذا ٌؤدي إلى  ٌؤدي الى زٌادة كمٌة النقود الحقٌقٌة بٌن اٌدي الناسسعار المستوى العام الأ ٌنخفضعندما  اٌضا
وبالتالً سٌنخفض سعر العملة مما ٌعنً حافز  الطلب على العملة المحلٌة قلٌلمما سٌجعل  سعر الفائدة انخفاض

 مرتفعة الثمن مقارنة بالسلع المحلٌة.  لشراء السلع المحلٌة لأن السلع الأجنبٌة ستكون 

                                                                                                                            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 عن التأثٌر ع المنحنى فً الرسم البٌانً (الأن )نتكلم  العوامل المؤثرة فً الطلب الكلً

 :( الٌسارالطلب الكلً )ازاحته الى  الطلب تخفٌض( أو  الٌمٌن)نقله الى الطلب  زٌادةالعوامل التً تؤدي الى 
 ستؤدي إلى نقله إلى أعلى )الٌمٌن( والعكس صحٌح.Ca زٌادة الاستهلاك الثابت  •
 إلى نقله إلى أعلى )الٌمٌن( والعكس صحٌح.ستؤدي   Iزٌادة الاستثمار الثابت  •
 ستؤدي إلى نقله إلى أعلى )الٌمٌن( والعكس صحٌح.G زٌادة الإنفاق الحكومً  •
 إلى نقله إلى أعلى )الٌمٌن( والعكس صحٌح.ستؤدي   Tالضرائب  تخفٌض •
 ستؤدي إلى نقله إلى أعلى )الٌمٌن( والعكس صحٌح.X الصادرات  زٌادة •
 .فً الاقتصاد ستؤدي إلى نقله إلى أعلى )الٌمٌن( والعكس صحٌح  Mزٌادة كمٌة النقود  •

 

 عرض النقود الحقٌقً عرض النقود الاسمً
                                                                  

 فً الاقتصادد الموجودة النقوعرض  كمٌة
                                                                 

موجودة ولكن انخفض المستوى العام  نفس الكمٌةتكون 

القوة الشرائٌة لهذه النقود =  فزادتللأسعار 
𝟏

 
 

 

 (.الطلب الكلً  إلى أعلى )الٌمٌنتؤدي إلى نقل منحنى (:  Tاو تخفٌض  Gزٌادة )السٌاسة المالٌة التوسعٌة 

 الٌسار(.)تؤدي إلى نقل منحنى الطلب الكلً  إلى أسفل (:  Tزٌادةاو  Gتخفٌض )السٌاسة المالٌة الانكماشٌة 

 (.تؤدي إلى نقل منحنى الطلب الكلً  إلى أعلى )الٌمٌن(:  Pاو تخفٌض Mزٌادة )السٌاسة النقدٌة التوسعٌة 

 الٌسار(.)تؤدي إلى نقل منحنى الطلب الكلً  إلى أسفل (: Pزٌادة او  M)تخفٌض  السٌاسة النقدٌة الانكماشٌة
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 ( الانتاجفإننا نعنً  العرضعندما نتحدث عن )  العرض الكلً والعوامل المؤثرة فٌه                           

لمحلً الاجمالً الحقٌقً من السلع والناتج ا Pٌصؾ العلاقة التً تربط بٌن المستوى العام الاسعار  منحنى العرض الكلً 
 والخدمات. وسندرس سوٌا :

 (.العرض الكلً الكلاسٌكً ) على المدى الطوٌل منحنى  -7

 العرض الكٌنزي )على المدى القصٌر(.منحنى  -2

 

                    الكلاسٌكًمنحنى العرض الكلً  -7
 الطوٌل (على المدى )

                    الكنزي منحنى العرض الكلً  -2

 القصٌر(على المدى )

 
 .ٌكون الاقتصاد عند مستوى التوظٌؾ الكامل للموارد* 
 
لا ٌعتمد على عند العمالة الكاملة  مستوى الانتاج* 

بل على عوامل العرض الاخرى: العمل مستوى الاسعار, 
, راس المال والتكنولوجٌا. وهذا هو السبب فً جعل 

 .*Yودٌا عند منحنى العرض الكلاسٌكً عام
 
فً ظل المدرسة الكلاسٌكٌة حٌث ٌكون منحنى العرض * 

ذو المٌل  الكلًمنحنى الطلب  وظٌفةالكلً عمودٌا, فإن 
 . Pتحدٌد المستوى التوازنً للاسعار فً  فقطالسالب هً 

 :                                منحنى العرض عند كٌنز* 

 ٌث أنح هو منحنى مستوي نسبٌا ذو مٌل موجب,

 فً المدىالطلب الكلً للتؽٌرات فً تستجٌب  الشركات

تعدٌل الانتاج أكثر من تعدٌل عن طرٌق القصٌر 

الاسعار. بمعنى:  الزٌادة فً الطلب تقابل بزٌاده فً 

 الانتاج )والعكس صحٌح(.

 ٌخلق العرضهو من  الطلب الكلً الفعال* 

 فً الأجل القصٌر(. Y )أي ٌحدد مستوى الانتاج 

 .(Y)الانتاج الكمٌات  نتٌجة لتؽٌر الطلب تأتً من خلال تؽٌر عملٌة التعدٌل عند كٌنزلملخص: ا* 
 
  P رالتؽٌر فً المستوى العام للأسعا فالتؽٌرات والتعدٌلات لتؽٌر الطلب تأتً من خلال لمدرسة الكلاسٌكٌة اأما 

 .*Yلأن الإنتاج ثابت حٌث منحنى العرض عمودي على 
 

 

 عن التوازن الاقتصادي عند كٌنز ان:ملحوظتان مهمت
 فجوة الطلب الانكماشٌة فجوة الطلب التوسعٌة )التضخمٌة(

 
لا ٌعنً بالضرورة التوازن التوازن فً النموذج الكٌنزي 
كما هو الوضع عند  عند مستوى التوظٌؾ الكامل

ٌعمل وٌتوازن الاقتصاد فً المدى القصٌر الكلاسٌك, فقد 
أو Yp  توى التوظٌؾ الكامل من مس أعلىعند مستوى 

Y*  فجوة الطلب و فً هذه الحالة ٌظهر ما ٌعرؾ ب
 التوسعٌة )التضخمٌة(.

 

 
ٌعمل وٌتوازن الاقتصاد عند مستوى أقل من مستوى وقد 

وكذلك الأجور لٌست  لأن الأسعار  *Yالتوظٌؾ الكامل 
مرنه مرونة كاملة لكً تُحدث الانتقال مباشرة إلى 

التوظٌؾ الكامل. و فً هذه الحالة  التوازن عند مستوى
هناك )ٌكون فجوة الطلب الانكماشٌة ٌظهر ما ٌعرؾ ب 

 نقص فً الطلب الكلً الفعال(.
 

 

 حٌث تتعدل الأسعار.مستوى العمالة الكاملة ٌعمل الاقتصاد عند فقط فً الأجل الطوٌل 
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 ت الطلب الكلً(صدمات العرض )أثر التغٌرات فً العرض الكلً على التوازن مع ثبا

 

 صدمة العرض التوسعٌة (1
 صدمة العرض الاٌجابٌة أو المفضلة()

 صدمة العرض التوسعٌة( 2
 صدمة العرض الاٌجابٌة أو المفضلة()

 
تؤدي صدمة العرض التوسعٌة نتٌجة الى )حدوث 
انخفاض فً اسعار مدخلات الانتاج أو حدوث تقدم 

الى   ASتكنولوجً ( الى انتقال منحنى العرض الكلً 
مما ٌؤدي الى تؽٌر وضع  AS1الى  AS0الٌمٌن من 
  Yوهذا ٌؤدي الى زٌادة الانتاج  E1الى  E0التوازن من 

التوظٌؾ مع انخفاض الاسعار ← ↑    Y1الى  Y0من 
صدمة العرض الاٌجابٌة تؤدي الى  . P1الى  P0من 

تحقٌق أفضل سٌنارٌو مرؼوب فً الاقتصاد والمتمثل فً 
 (. Pمع تخفٌض الاسعار  Yج : )زٌادة الانتا

 
 

 
 

 
تؤدي صدمة العرض الانكماشٌة نتٌجة الى )حدوث * 

ارتفاع فً اسعار مدخلات الانتاج مثل ارتفاع اسعار 
الى   AS( الى انتقال منحنى العرض الكلً البترول 

مما ٌؤدي الى تؽٌر وضع  AS1الى  AS0الٌسار من 
ض الانتاج وهذا ٌؤدي الى انخفا E1الى  E0التوازن من 

Y   منY0  الىY1    ↓ ← زٌادة البطالة( مع التوظٌؾ(
بالركود . هذا ٌعرؾ  P1الى  P0من ارتفاع الأسعار 

( اي انخفاض الانتاج مصحوبا Stagflation)التضخمً 
 بارتفاع الاسعار.

 
صدمة العرض الانكماشٌة تؤدي الى تحقٌق أسوأ * 

اض )انخفسٌنارٌو ؼٌر مرؼوب فٌه والمتمثل فً : 
 (. Pارتفاع التضخم ) الاسعارمع   Yالانتاج 
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 أهداف السٌاسة الاقتصادٌة الكلٌة

 رئٌسة ٌسعى الى تحقٌقها القائمون على تطبٌق السٌاسات الاقتصادٌة فً أي بلد :أربعة اهداؾ  هناك

وامل  النمو الاقتصادي ٌعتمد على توظٌؾ جمٌع ع: تحقٌق مستوٌات مقبولة من النمو الاقتصادي -7
 الإنتاج المتاحة وبأعلى كفاءة ممكنة مما ٌؤدي الى تزاٌد فً معدلات النمو الاقتصادٌة.

عندما نتكلم عن النمو الاقتصادي فنعنً به معدل  نمو الناتج المحلً  التوظٌؾ الكامل للعمالة: -2
عوامل تؤدي إلى ارتفاعه اهمها توظٌؾ جمٌع عناصر الإنتاج حٌث هناك   GDPالاجمالً 

ى راسها عدم وجود بطالة العمالة التً هً فً الحقٌقة الأساس الذي ٌعتمد علٌه الاقتصاد وعل
فتسعً الحكومات لعمل كل ما فً شانه من تعلٌم وتدرٌب وتأهٌل القوى العاملة لأنها فً الحقٌقة 

 هً أساس النمو الاقتصادي.

عدلات نمو اقتصادٌة جٌده الاقتصاد الكلً ٌسعى إلى تحقٌق م المحافظة على استقرار الاسعار: -4
 . %3ولكن بدون تضخم أو على الأقل مستوٌات التضخم تكون معقولة لا تتجاوز 

بما أن معظم  :تحقٌق مستوٌات مقبولة من الاستقرار فً أسعار الصرؾ ومٌزان المدفوعات -3
الدول فً العصر الحاضر تعمل كاقتصادٌات مفتوحة مما ٌعنً ان احد أهم اهداؾ السٌاسة 

تصادٌة الكلٌة هً استقرار أسعار الصرؾ )اسعار العملات ( لضمان استقرار التجارة الاق
 الخارجٌة )الدولٌة( اي لكً لا تتأثر عملٌة الاستٌراد والتصدٌر بتقلبات اسعار العملة.

 

 هو سجل لكافه المعاملات التً تجري بٌن الدوله وبقٌه دول العالم وٌشمل : مٌزان المدفوعات:

لمال وحساب الذهب والحساب التجاري الذي هو جزء من الحساب الجاري الذي ٌشمل اٌضا حساب حساب رأس ا 
 التحوٌلات النقدٌة الصافٌة.

  .ؼاٌح اٌرٛاصْ ٟ٘ ؼاٌح افرشاظ١ح.١ِضاْ اٌّذفٛػاخ ٔظش٠ا ٚ ِؽاسث١ا ِرٛاصْ تشىً ِسرّش 
  اٌّذفٛػاخ ٌٍذاخًِغ ل١ّح خاسض اٌّذفٛػاخ ٌٍل١ّح  لا ذرساوي٠ؽذز اٌؼعض أٚ اٌفائط فٟ ا١ٌّضاْ ػٕذِا. 

 لأنه ٌعنً أن: فً مٌزان المدفوعات خطٌروالعجز 

 جانب الدائنأكبر من                   جانب المدٌن 

 قٌمة المدفوعات للداخلأكبر من        قٌمة المدفوعات للخارج 

 والخدماتقٌمة صادراتنا من السلع أكبر من      قٌمة مستورداتنا من السلع والخدمات  

هذا الوضع سٌولد ضؽط على العملة المحلٌة حٌث سٌؤدي إلى عملٌه سحب العملة الصعبة الموجودة لدٌنا فً 
البلد لسداد التزامات تجاه الخارج فٌزٌد الطلب على العملة الاجنبٌة مقابل انخفاض الطلب على العملة الوطنٌة 

 مما ٌؤدي الى تخفٌض سعر
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 1ذىشس ِؼٕا صفؽح  Unemploymentانثطانح 

هً عدد العاطلٌن عن العمل والذٌن ٌبحثون عنه ولا ٌجدونه عند الاجر السائد.                        :تعرٌؾ البطالة 
 من ضمن البطالة.لا ٌعتبرون ( فهؤلاء متقاعسٌن)أما إذا كانوا لا ٌبحثون عن العمل 

 الاقتصادي.  الازدهار ً أوقاتفتقل والاقتصادي  الركودأوقات عادة فً  البطالة تظهرو

 .تؤدي البطالة إلى انخفاض فً معدل النمو الاقتصادي لأن بعض من عناصر الإنتاج ؼٌر مستخدم

= معدل البطالة 
عدد العاطلٌن عن العمل

اجمالً القوة العاملة
 

 

 وٌبحثون عن عمل.هو اجمالً أولئك الذٌن ٌعملون والذٌن لا ٌعملون ممن هم فً سن العمل  والقوة العاملة
 

مثال: 

. علما أن عدد  2014عاطل عن العمل فً سنة  10000شكخص ٌعمل و  200000إذا كان فً الاقتصاد الكوٌتً 
 سكان الكوٌت حسب اخر احصاء ٌبلغ ملٌون كوٌتً  احسب ما ٌلً :

 الة؟( معدل البط3( ما نسبه القوة العاملة؟         2( ما مقدار اجمالً القوة العاملة ؟   1
الحل:  •

= عدد العاملٌن + عدد العاطلٌن(  اجمالً القوة العاملة 7

   =200000      +10000 شخص  210000=                                   

نسبة القوة العاملة لعدد السكان 2
القوة العاملة

عدد السكان
 )=

𝟐𝟏    

𝟏      
     =  =0.21  (21%  (

بطالة = معدل ال4
عدد العاطلٌن عن العمل

اجمالً القوة العاملة
  )

𝟏    

𝟐𝟏    
                     =    =0.0476  (4.76% )
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 أنواع البطالة:*
 

هً البطالة التً تحدث أثناء الركود الاقتصادي وقبل بلوغ :  Cyclical Unemploymentالبطالة الدورٌة  -7  
(. و Full Employment) Yfأي مستوى التشؽٌل الكامل  Ypستوى الطاقة الانتاجٌة الكامنة الناتج الحقٌقً م

ٌُحدد الطلب الكلً   AEٌلعب هبوط الانفاق الكلً  دورا هاما فً هذا الصعٌد. البطالة الدورٌة  ADالذي 
ستقل البطالة الدورٌة  انخفاضه ستتولد البطالة الدورٌة وإذا زاد الطلب الكلًمرتبطة بالطلب الكلً ففً حالة 

. 
تظهر بشكل مؤقت بسبب التطورات فً سوق العمل : Frictional Unemploymentالبطالة الاحتكاكٌة  -2  

( وقد تنتج عن -فترة تعطل–وفً التكنولوجٌا ) الفترة الواقعة بٌن ترك العمل الاول و الالتحاق بالعمل البدٌل 
 فرها.ؼٌاب المعلومات عن الوظائؾ المتاحة ومكان تو

 Structural Unemployment  :  وتنتج عن عدم تناسب المهارات والقدرات التً تملكها البطالة الهٌكلٌة  -4
العمالة مع متطلبات سوق العمل ولمواجهة هذا النوع من البطالة لابد من إعادة تدرٌب وإعادة تأهٌل العاطلٌن 

اٌجات سوق العمل. لهم لتلبٌة احت  عن العمل, وذلك بهدؾ تأهٌ

 Seasonal Unemployment: ٌظهر هذا النوع من البطالة فً القطاعات التً تتصؾ البطالة الموسمٌة  -3
 بالموسمٌة,  مثل: )قطاع السٌاحة وقطاع الزراعة(.فٌها النشاطات 

 
     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 :البطالة عند المعدل الطبٌعً   

من مجموع القوى العاملة, وهو معدل متوسط بعٌد  %6و  %4تعنً وجود معدل اعتٌادي للعاطلٌن ٌتراوح عادة بٌن 
املة معطلة بعد تلافً البطالة الدورٌة للعاملٌن و الامد لا ٌتعلق بالدورات الاقتصادٌة حٌث ٌستمر جزء من القوى الع

 (.Ypاستٌعاب الطاقة الانتاجٌة الرأسمالٌة بشكل كامل )عند مستوى التشؽٌل الكامل و الناتج الحقٌقً الكامن 

 

 .فرٌكون معدل البطالة الدورٌة = صوعندما  البطالة الاحتكاكٌة والبطالة الهٌكلٌةٌتكون من والمعدل الطبٌعً للبطالة 
 

 معدل البطالة الطبٌعً: تخفٌضالاجراءات المتبعة بهدؾ 

 

عن طرٌق تحسٌن انتقال العمال من خلال نظام معلومات أفضل تربط بٌن سوق  تخفٌض البطالة الاحتكاكٌة (1
 العمل.

تطوٌر مستوى التدرٌب والتعلٌم المهنً بما ٌتناسب مع حاجة طرٌق عن  تخفٌض معدلات البطالة الهٌكلٌة (2
 مل.سوق الع

كان بالتمٌٌز حسب الجنس )بٌن الرجل والمرأة( أو تمٌٌز حسب سواء  المختلفةالتمٌٌز فً التوظٌؾ بأشكاله تقلٌل ( 4
 )أسود أو ابٌض( أي التوظٌؾ حسب الكفاءات.اللون 

قد . ٌعنً عدم توظٌؾ أي شخص بأقل من الأجر الذي قامت الدولة بوضعه الذيالتخلص من الحد الأدنى للأجور ( 3
وهذا سٌؤدي إلى أن  تستطٌع دفع الحد الأدنى للأجور. ٌكون فً الحقٌقة هناك طلب على العمال ولكن المنشأة لا

 المنشأة تحجم عن التوظٌؾ وبالتالً سٌكون عندنا بطالة بسبب الحد الأدنى للأجور.

ٌُمكن من كافة القٌودتحرٌر التجارة الخارجٌة ( 4 الانتاج عن طرٌق التصدٌر الشركات المحلٌة من التوسع ب. مما 
 وبالتالً تستطٌع أن توظؾ المزٌد من العمال وبالتالً ٌنخفض معدلات البطالة الطبٌعٌة.
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 الآثار السلبٌة للبطالة اقتصادٌاً واجتماعٌاً 

 

الآثار السلبٌة الاقتصادٌة للبطالة:   •
•  
هذا ٌؤدي إلى فقدان إنتاج كان ٌمكن إذا تعطل توظٌؾ العمالة المدربة والمتعلمة فإن  -7 تناقص الإنتاج والدخل: 

 الحصول علٌه لو وظفت هذه الطاقة البشرٌة وبالتالً انخفاض الانتاج القومً ٌعنً انخفاض الدخل القومً.
 

الدخل وذلك نتٌجة تناقص مستوٌات  , -2 أن الزٌادة فً معدلات البطالة تؤدي إلى تراجع الطلب فً الاقتصاد
 طلب على السلع والخدمات.القومً وهذا سٌؤدي الى انخفاض ال

 
 

البطالة لها تأثٌر سلبً على إٌرادات الموازنة الحكومٌة ب :سببٌن -4
a.  أحدهما تراجع مستوٌات التوظٌؾ ٌؤدي إلى تخفٌض حصٌلة الضرٌبة. أي أن إٌرادات المٌزانٌة

> الاٌرادات  (  T   Gستنخفض وسٌتولد العجز الحكومً. )النفقات
 

b. الة ٌعنً تزاٌد النفقات الحكومٌة الخاصة بمدفوعات التحوٌلات انخفاض الإنتاج وتزاٌد البط
)تعوٌضات البطالة ومدفوعات الضمان الاجتماعً(, وهذا ٌؤدي إلى تزاٌد العجز فً المٌزانٌة 

 الحكومٌة.
 

 

 

الآثار السلبٌة الاجتماعٌة للبطالة:   •
 
مع تزاٌد معدلات البطالة تتزاٌد الجرائم .معدلات الجرائم, ومعالجة البطالة تقلص من  -7

 
البطالة تُحمل الدولة تكالٌؾ  تعلٌم وتدرٌب وتأهٌل العاطلٌن عن العمل.لمن فً تلك الأموال التً أنفقت تك -2

 
طول فترة البطالة تُفقد العمال مهاراتهم وبالتالً تزٌد فترة بطالتهم.   -4
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Economic Growth النمو الاقتصادي 
. وأحد أهم أهداؾ السٌاسة الاقتصادٌة لأي بلد تحقٌق GDPالاجمالً المقصود فٌه نمو الناتج المحلً  •

 مستوٌات مقبولة من النمو الاقتصادي.
:عوامل )شروط( النمو الاقتصادي    •
  Capital Accumulationزٌادة التراكمات الرأسمالٌة  •
ٌب واكتساب ونقصد به التعلٌم والتدر: الاستثمار فً الموارد البشرٌة  • Human Capital Investment

عن طرٌق تعلٌمهم  -وٌسمى بـ)رأس المال البشري(-المهارات.  ونجد كثٌراً من الدول تهتم بالعنصر البشري 
 وتدرٌبهم حٌث ذلك ٌؤدي إلى معدلات نمو عالٌة.

Re-allocation of Resources: ٌعنً تعٌٌن الشخص إعادة توظٌؾ الموارد للاستخدامات الأفضل  •
أن ٌعمل فً مناسب, فعند تأهٌل شخص وتدرٌبه فً مجال أو تخصص معٌن فٌجب المناسب فً المكان ال

 .نفس التخصص
تتوسع فً : المقصود بها بعض المشروعات عندما الاستفادة من اقتصادٌات الحجم  • Economic of Scale

 عالٌة.الانتاج تحصل على انخفاض فً متوسط التكالٌؾ الكلٌة مما ٌؤدي إلى تحقٌق معدلات نمو اقتصادٌة 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

Inflation انرضخى 

:  ام للأسعار. هو الارتفاع العام والمستمر فً المستوى العأولا: تعرٌؾ التضخم 

ٌُعزى الى ثانٌا : اسباب التضخم :    :قد 
 ارتفاع تكالٌؾ الانتاج كأسعار المواد الخام. •
القومً مما ٌؤدي الى زٌادة الطلب الكلً على السلع والخدمات دون أن ٌرافق أحد مكونات الانفاق  زٌادة  •

 ذلك زٌادة فً الانتاج الكلً.
M .المعروض السلعً أكبر من زٌادة كمٌة النقود المتداولة  •

 
Inflation Rate :: حساب معدل التضخم ثالثا  •

 
 

معدل التضخم    المستوى العام للاسعار فً السنة السابقة  -المستوى العام للاسعار فً السنة الحالٌة  = 

 المستوى العام للاسعار فً السنة السابقة                                       

 
 (CPI) مستوى العام للأسعار من خلال احتساب الرقم القٌاسً لاسعار المستهلكوعادة ٌتم حساب ال •

Consumer Price Index  .ٌُستخدم فً حساب معدل التضخم  وهو عادة 

مثال: فإن: 250ٌساوي  2006 و اصبح فً عام 200كان  2005إذا علمت أن المستوى العام للأسعار فً سنة  

معدل التضخم  2005السابقة المستوى العام للاسعار فً السنة  -  2006سعار فً السنة الحالٌة المستوى العام للا= 

 2005السابقة المستوى العام للاسعار فً السنة 

  =
200 250

200
       = 

48

288
=  معدل التضخم  0.25= 

 . %25بلػ  2006هذا البلد شهد معدل تضخم عالً وؼٌر مقبول فً سنة اذن 
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تضخم :اثار ال: رابعا  
 ٌعمل على إعادة توزٌع الأصول المالٌة, حٌث أنه ٌفٌد المدٌنٌن على حساب الدائنٌن. •
فقدان النقود وظٌفتها كمخزن للقٌمة و أداة للادخار نتٌجة للتضخم مما ٌؤثر سلبا على الاستثمار,  •

 و بالتالً تتأثر سلبا كل برامج التنمٌة الاقتصادٌة و الاجتماعٌة.
لقومً على أفراد المجتمع نتٌجة لتضرر فئات العاملٌن و المتقاعدٌن توزٌع الدخل ا سوء •

اصحاب الدخول الثابتة و استفادة أصحاب الدخول المتؽٌرة )من تجار و اصحاب المهن الحرة 
 الخ(.

Deflation :خامسا: انكماش الأسعار 

 التضخم(.)الانكماش عكس  فً حالة هبوط مستوى الأسعارمتوسط هً الفترة التً ٌكون فٌها 
 %.44, انخفض متوسط الأسعار بنسبة 7144و 7121خلال فترة الكساد الكبٌر بٌن  •
عندما ٌهبط متوسط مستوى الأسعار فإن الأجور تمٌل إلى الانخفاض, ولذلك فإن الانكماش  •

أي أن الدائنٌن هم المستفٌدون فً حالة مشكلة لأن الناس قد لا تكون قادرة على تسدٌد دٌونها. 
 .لأسعارانكماش ا

 فً التضخم المدٌنون هم المستفٌدون وفً الانكماش العكس, الدائنون هم المستفٌدون. •
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

العلاقة بٌن التضخم والبطالة )منحنى فٌلٌبس( 

  فً المدى القصٌر. معدل التضخم و معدل البطالةبٌن  العلاقة العكسٌةٌبٌن Phillips Curveمنحنى فٌلٌبس  •
 
هذا ٌعنً أن السٌاسات المتخذة لعلاج وتخفٌض أحدهما سٌكون على حساب الاخر. أي أن علاج البطالة  •

تفسٌر ذلك : سٌكون على حساب ارتفاع التضخم والعكس صحٌح.  
مما ٌؤدي الى ارتفاع  سٌاسة مالٌة توسعٌة أو سٌاسة نقدٌة توسعٌةتطبٌق لعلاج البطالة وتخفٌضها لا بد من 

فتستجٌب الشركات بزٌادة الانتاج عن طرٌق توظٌؾ مزٌد من العمال )انخفاض البطالة( لكن   ADالطلب الكلً 
)حدوث تضخم(.                         Pفً المقابل زٌادة الطلب الكلً على السلع والخدمات ٌؤدي الى ارتفاع مستوى الاسعار 

  ( 24)جدول الملاحظة عن السٌاسات صفحة                                                                                                               ا

      

: والمدى الطوٌلالمدى القصٌر فً منحنى فٌلٌبس  •

فٌلٌبس فً المدى القصٌر منحنى  -                                                         و مٌل سالب ذ
ٌُبٌن العلاقة العكسٌة بٌن معدل التضخم و معدل البطالة.  لأنه 

 

منحنى فٌلٌبس فً المدى الطوٌل -            عمودي عند المعدل الطبٌعً للبطالة. فً الأجل الطوٌل 
 الة.لٌس هناك تبادل بٌن التضخم والبط لأن
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Money Illusion خداع النقود 

ولكن فً نفس الوقت ٌرتفع التضخم فً % 10وهو بكل بساطة ٌعنً أن ترتفع دخول الناس النقدٌة بنسبة معٌنة مثلا 

 = لان القوة الشرائٌة للنقود  ٌعنً فً الحقٌقة انخفاض الدخل الحقٌقً %, مما 15البلد بنسبة 
1

 
. 

 . 5%زاد فً حٌن انه انخفض بنسبة فٌتوهم الناس ان دخلهم 

اذن العمال سٌكتشفون بعد فترة أنهم خدعوا وأن الزٌادة فً رواتبهم لٌست زٌادة حقٌقٌة فٌطالبون برفع رواتبهم لتتلائم 
مع ارتفاع مستوى الأسعار فٌنخفض الطلب علٌهم وٌرتفع معدل البطالة )ٌرتفع منحنى فٌلٌبس على المدى القصٌر الى 

 ٌا مع منحنى فٌلٌبس على المدى الطوٌل عند المعدل الطبٌعً للبطالة(.أعلى ملتق

 عندما ٌكون هناك تضخم متوقع بالتالً ٌكون معدل الفائدة الاسمً أكبر من معدل الفائدة الحقٌقً لأن:

معدل التضخم المتوقع سعر الفائدة الاسمً = سعر الفائدة الحقٌقً  +

معدل التضخم المتوقع الاسمً  سعر الفائدة= سعر الفائدة الحقٌقً  -

 
وفً المدى القصٌر, التؽٌرات فً معدل نمو النقود ٌؤثر على أسعار الفائدة الحقٌقٌة. فإذا انخفض معدل نمو  •

 المعروض من النقود سٌؤدي إلى ارتفاع معدلات الفائدة الحقٌقٌة والاسمٌة.
ي من خلال انخفاض معدل التضخم, ومع , الاقتصاد ٌستجٌب لانخفاض معدل النمو النقدفً المدى الطوٌل •

 تراجع التضخم فإن المعدل الحقٌقً للفائدة ٌعود إلى قٌمته الأصلٌة, ومعدلات الفائدة الاسمٌة تنخفض.
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

النقود, النظام البنكً والبنك المركزي 

: أولا: مفهوم النقود  النقود هً كل شًء ٌستخدم بانتظام فً المعاملات الاقتصادٌة أو التبادل. •
 

ثانٌا: خصائص النقود  •

( القابلٌة للتخزٌن:  .ها صعبة التخزٌنفالسلع الزراعٌة لا تصلح أن تستخدم كنقود لأن7

( القابلٌة للانقسام:  ٌعنً ٌمكن تجزئتها إلى أجزاء حتى تصلح لأن تكون مقٌاساً للقٌمة. 2

 
ثالثا: وظائؾ النقود  •

بدلا من استخدام النقود, ٌمكن استخدام المقاٌضة أو مبادلة   Medium of exchangeكوسٌط للتبادل ( تستخدم 7   :
كن بمقارنة النقود مع المقاٌضة, من المؤكد أن النقود أكثر كفاءة. لماذا؟ لأن السلع بشكل مباشر بسلع أخرى. ول

 المقاٌضة تتطلب رؼبات مزدوجة ومتزامنة لا تحدث إلا من قبٌل الصدفة.

النقود توفر راحة كمعٌار للحساب عندما تكون الأسعار   Unit of accountتستخدم كوحدة للحساب ( النقود 2  
النقود. النقود بوصفها وحدة للحساب, أو وحدة للمعٌار الذي ٌمكن أن ٌستخدم لمقارنة القٌمة لجمٌع السلع مقدرة ب

 النسبٌة للسلع, مما ٌسهل إجراء المعاملات الاقتصادٌة.

:   Store of valueتستخدم كمستودع للقٌمة ( النقود 4
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Money Supply رابعا: عرض النقود  •
 

MS ٌتكون من: عرض النقد   •
(Currencies  التً بحوزة الناس فً التداول خارج خزائن البنوكالعملات +Deposits  )إجمالً ودائع الناس لدى البنوك 

 

  تتكون من:MBالقاعدة النقدٌة  •
(Currencies  الجهاز المصرفً العملات التً بحوزة الناس فً التداول خارج+Reserves  .)الاحتٌاطات الالزامٌة والاختٌارٌة الاضافٌة 

 : أكبر من دائماMSعرض النقد ةملحوظ .  لأن الاحتٌاطات هً جزء من الودائع. MBالقاعدة النقدٌة   

النقود: الجهات المؤثرة فً عرض خامسا : •

( المودعون البنوك.لبنوك وما ٌحتفظون به خارج افً ن خلال تحدٌد نسبة ما ٌودعونه من الإفراد والمؤسسات م 7

( المقترضون ومدى رؼبتهم فً الاقتراض من البنوك.  من الأفراد والمؤسسات 2

تؤثر فً عرض النقود من خلال عملٌة منح الائتمان )القروض( التً تتأثر بالسٌاسة النقدٌة 4 التجارٌة ( البنوك 
 المتبعة )توسعٌة او انكماشٌة( من طرؾ البنك المركزي من خلال ادوات السٌاسة النقدٌة.

:( البنك المركزي  (هنا الشرح بالتفصٌل  24نك المركزي فً الاقتصاد فً جدول السٌاسات صفحة عن تأثٌر الب تحدث)                     3

 :ٌؤثر فً عرض النقود من خلال التؽٌٌر فً القاعدة النقدٌة عن طرٌق أدوات السٌاسة النقدٌة 

Legal Monetary Reserve Ratio أ( تؽٌٌر نسبة الاحتٌاطً النقدي الالزامً )القانونً( 

هً نسبة إلزامٌة من إجمالً ودائع البنك التً ٌجب إٌداعها لدى البنك المركزي كإحتٌاطات إجبارٌة. و هذه النسبة تتؽٌر حسب السٌاسة 
 النقدٌة التً ٌتبعها البنك المركزي حسب الظروؾ الاقتصادٌة:

حجم الائتمان ← ↑ وك القابلة للاقراض اموال البن← ↑ النسبة ↓ ٌلجأ البنك المركزي الى  :فً حالة  • الركود الاقتصادي
الانتاج الكلً كاستجابة ← ↑  ADالطلب الكلً  ← ↑الانفاق الاستهلاكً و الاستثماري ← ↑ ← المصرفً   عرض النقد↑ 

)سٌاسة نقدٌة توسعٌة(. النمو الاقتصادي. ← ↑ من الشركات لزٌادة الطلب على السلع و الخدمات 
أموال ← ↓ نسبة الاحتٌاطً الالزامً ↑ لحد من الضؽوط التضخمٌة ٌلجأ البنك المركزي الى ل  :فً حالة   • الرواج الاقتصادي

← ↓ الانفاق ← ↓ ← حجم التسهٌلات الائتمانٌة )القروض الممنوحة للناس( ← ↓ البنوك القابلة للإقراض  عرض النقد ↓ 
سٌاسة نقدٌة انكماشٌة(.) . التضخم←↓ الطلب الكلً 

 Discount Rate                                                                                                                 ب( سعر إعادة الخصم 
ٌُمثل سعر إعادة الخصم سعر الفائدة التً ٌتقاضاه البنك المركزي من البنوك التجارٌة مقابل إعادة خصم أوراقها التجارٌة )مقابل 

 (:موالاقراضها الا
تكلفة ← ↓ سعر إعادة الخصم  ↓ لو اراد البنك المركزي التوسع فً منح الائتمان سوؾ ٌعمد الى  :فً حالة  • الركود الاقتصادي

القروض الممنوحة لعملاءها ← ↑ السٌولة لدٌها ← ↑ خصم الاوراق المالٌة التً بحوزة البنوك ← ↑ الحصول على الاموال 
توسعٌة(.)سٌاسة نقدٌة  عرض النقد. ← ↑ 

←  ↑ سعر إعادة الخصم ↑ أراد البنك المركزي تقلٌص حجم الائتمان الممنوح ٌلجأ الى اما اذا   :فً حالة  • الرواج الاقتصادي
← ↓  الاموال القابلة للإقراض لدٌها ← ↓ تُحجم عن خصم ما لدٌها من اوراق مالٌة ← ↓  تكلفة الاقتراض لدى البنوك 
)سٌاسة نقدٌة انكماشٌة(.  الاسعار.←↓ الانفاق الكلً ← ↓ عرض النقد ↓ ← القروض الممنوحة لعملاءها 

 

ٌُقصد بعملٌات السوق المفتوحة دخول البنك المركزي الى السوق النقدٌة و المالٌة Open Market Policyسٌاسة السوق المفتوحة ( ج  :
 الخزانة(, حٌث ٌستطٌع التحكم من خلالها بعرض النقد : مشترٌا أو بائعا لبعض الاوراق المالٌة )شهادات الإٌداع وأذونات و سندات 

عرض النقد ← ↑ ٌقوم البنك المركزي بضخ السٌولة عن طرٌق شراء الاوراق المالٌة فً وقت  • )سٌاسة الركود الاقتصادي 
نقدٌة توسعٌة(. 

عرض النقد ← ↓ : ٌقوم بسحب السٌولة عن طرٌق اصدار و بٌع الاوراق المالٌة فً وقت  • )سٌاسة نقدٌة الرواج الاقتصادي 
انكماشٌة(. 

 بٌن المعروض السلعً و المعروض النقدي. التوازنغٌر المباشكرة السٌاسة النقدٌة البن  المركزي بواسطة هذه  ٌعٌدو بالتالً 
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البنو  التجارٌة وعملٌة تولٌد النقود 

ذه الأموال لمنح القروض وٌستخدم ه )خصوم(,البنك التجاري ٌقبل الأموال من المدخرٌن على شكل ودائع  •
و ٌحقق البنك الارباح من خلال فرق الفائدة التً ٌتقاضاها من المقترضٌن و  )أصول(للأفراد و الشركات 

 تلك الفائدة التً ٌعطٌها للمودعٌن.
 جانبان: المبسطة للبنك التجاري لهاالمٌزانٌة العمومٌة  •
ا البنك و أهمها الودائع, والبنك هو المسؤول علٌهالتً ٌحصل هً مصادر الأموال Liabilitiesالخصوم  • : 

ٌُساهم بها أصحاب البنك  عن إعادة الأموال إلى المودعٌن عند طلبها. وتشمل أٌضا رأس المال  التً 
 الأصلٌون.

البنك لمنحها كقروض تولد دخل التً بحوزة هً استخدام مصادرالأموال Assets)الموجودات( الأصول  • : 
 التً لا ٌستطٌع البنك اقراضها. Reservesذلك الاحتٌاطات الإجبارٌة والإضافٌة للبنك. و تشمل الأصول ك

   Assets  الأصولLiabilities الخصوم 

 الاحتٌاطً 200 الودائع2000 

 القروض 2000  المال راس200  

 المجموع 2200$ المجموع2200 $

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Money Creation عملٌة تولٌد أو خلق النقود 
حٌث ٌعتمد دور من خلال منح الائتمان )القروض(  وك التجارٌة دورا رئٌسا فً تولٌد النقودنتلعب الب •

 (. Rالالزامً المقررة من البنك المركزي )العملٌات المصرفٌة على نسبة الاحتٌاطً النقدي 
•  
:   Money Multiplierمضاعؾ النقود •

 هو مقلوب نسبة الاحتٌاطً النقدي الالزامً=
1

نسبة الاحتٌاطً النقدي
  = 

1

𝑅
 

 

الزٌادة فً أرصدة الحسابات الجارٌة )الودائع(=  •

الودٌعة الأصلٌة 
1

𝑅
  ×

 
 

الودٌعة الاصلٌة جة عن الزٌادة فً والنات  = M1الزٌادة فً عرض النقود  •

 قٌمة الودٌعة الأصلٌة  –( الزٌادة فً أرصدة الحسابات الجارٌة )الودائع
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 ذًرٍَ
:مثال  •

ٌُبٌن المطلوبات والموجودات )الأصول( بشكل مبسط لأحد البنوك السعودٌة )الراجحً(   لنفترض أن الجدول التالً 
.  فً لحظة ما

 %10حتٌاطً الالزامً علما أن نسبة الا  •
 على فرض أن الخصوم هً فقط الودائع. •

 دولار فً بنك الراجحً  100قام أحد الاشخاص بإٌداع 

 من خلال فتح حساب جدٌد, 

ما الذي ٌحدث لمٌزانٌة بنك الراجحً؟  

ا100عندما ٌقوم العمٌل بإٌداع  نخفضت ك دولار كودائع نقدٌة لفتح حساب جاري, العملة لدى الجمهور خارج البنو 
.زادت احتٌاطٌات البنكبٌنما الودائع الجارٌة لدى البنوك زادت. أي أن كتلة عرض النقود بقٌت دون تؽٌٌر, ولكن  

وٌضعها كاحتٌاطً اجباري لدي البنك المركزي وبالتالً ٌكون:  $10=  %10ب   100بنك الراجحً سوؾ ٌضرب 

$90 = 10 – 100النقد الحر القابل للتصرؾ = 

. لأحد الافراد $90م البنك باقراض مبلػ سوؾ ٌقو

هذا المقترض سوؾ ٌقوم بصرؾ المبلػ ودفعه لشخص 

اخر )بائع خضار او بائع تموٌنات( والذي بدوره سٌقوم 

  $90من  %10 بوضع Bبنك وهكذا ٌقوم  Bبنك فً بنكه  $90باٌداع 

 ( ٌقوم باقراضها $81( والباقً )$9كاحتٌاطً اجباري فً البنك المركزي )

: $1000$ الى 100وبذلك ٌتضاعؾ المبلػ الأصلً من خلال نشاط البنوك الائتمانً للبنوك من 

= النقود: ( مضاعؾ 7
1

نسبة الاحتٌاطً النقدي
  = 

1

𝑅
 =

1

0.10
  = 10

× الودٌعة الأصلٌة فً أرصدة الحسابات الجارٌة )الودائع(= ( الزٌادة 2
1

𝑅
 

                                           =100     ×10   = 1000$

قٌمة الودٌعة الأصلٌةالزٌادة فً أرصدة الحسابات الجارٌة )الودائع( =   – M1فً عرض النقود ( الزٌادة 4

                                   =1000 – 100   = 900$
 

 

 

 

 بن  الراجحً

 Assetsالأصول  Liabilitiesالخصوم 

 الودائع  $1000
.                 

1000 

 ايُحالانس  الاحرُاطاخ  $100
 القروض  $900 

1000 

 بن  الراجحً
 Assetsالأصول  Liabilitiesالخصوم 

 انى ائع $1100
.                 

1100  

 الاحتٌاطات 110 $
 انمروض 990 

1100 
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Model of the Money Market نموذج سوق النقود 

ٌجمع بٌن عرض النقود الذي ٌحدده البنك المركزي, مع الطلب على النقود نموذج سوق النقود  •
 سؼش اٌفائذج (       ) سؼش إٌمٛد    الذي ٌحدده الجمهور.

 )سعر الفائدة(.ٌحدد سعر النقود منحنى عرض النقود مع منحنى الطلب على النقود  التقاء •
عن التحكم فً عرض النقود ل ٌستطٌع البنك المركزي أن ٌؽٌر مستوى سعر الفائدة من خلا •

 طرٌق أدوات السٌاسة النقدٌة.
لعلاج الركود ٌستطٌع البنك المركزي عن طرٌق زٌادة عرض النقود أن المدى القصٌر فً  •

 ٌزٌد الانتاج.← ٌزٌد الاستثمار ← ٌُخفض سعر الفائدة 
لأن ار بل فقط على الأسع الانتاجعلى عرض النقود لا ٌؤثر التؽٌر فً المدى الطوٌل فً  •

الاقتصاد ٌعمل عند مستوى التوظٌؾ الكامل. زٌادة عرض النقد تؤدي الى إرتفاع المستوى 
 العام للاسعار.

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

The Demand for Money الطلب على النقود  •

 .ثروة, فٌمكن الاحتفاظ بها فً شكل نقود أو الاحتفاظ بها كأصول مثل الأسهم أو السنداتالنقود مجرد جزء من ال

 
أولا: دوافع الطلب على النقود  •
     Transactions Demandالطلب على النقود لؽرض المعاملات  (1

DemandPrecautionary   الطلب على النقود لؽرض الاحتٌاط ( 2

   DemandSpeculation ة المضارب( الطلب على النقود لؽرض 4
المدرسة الكلاسٌكٌة  .فقط على النقود ٌشمل الأول والثانً )المعاملات والاحتٌاط ( الطلب تقول أن  •
 .لؽرض المضاربةعلى النقود  الطلب أضاؾ كٌنز  •

 
الطلب على النقود لؽرض المضاربة : قٌام الأفراد بالاحتفاظ بجزء من ثروتهم على شكل نقود سائلة ٌقصد ب  •

 بؽرض اقتناص أي فرصة مربحة من شراء السندات. 

• 
قٌمة الفائدة الثابتة

سعر الفائدة السوقً 
و سعر السند )ذو معدل الفائدة الثابت ( =  

•  
 بٌن أسعار الفائدة وبٌن أسعار السندات.علاقة عكسٌة بالتالً ٌوجد  •

 
سعر الفائدة السوقً هو سائلة. ودبالنق: مقٌاس تكلفة الفرصة البدٌلة للاحتفاظ  •
 

وتكلفة الفرصة البدٌلة للاحتفاظ بالنقود هً : •
 العائد الذي ٌمكن الحصول علٌه من خلال الاحتفاظ بالنقود فً شكل أصول أخرى.
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  اٌّشوضٞ ٚغٍة إٌمٛد(ثٕه اٌ)

عندما ٌشتري البنك المركزي سندات حكومٌة ٌزٌد عرض النقد من أجل تخفٌض أسعار الفائدة, ٌعنً زٌادة الطلب _
اء( عندما ٌدخل البنك المركزي كمشتري فالطلب على السندات سٌزٌد وبالتالً إذا زاد الطلب على السندات, )فالشر

 على السندات فإن أسعار السندات تمٌل إلى الارتفاع.

لأجل انتهاز الفرصة )تكون عالٌة( أسعار الفائدة, تعنً زٌادة تكلفة الفرصة البدٌلة تكلفة الحصول على النقود * زٌادة 
. وعندما ٌطلب نقودا اقل سٌقل الطلب على السندات العائد, وعلٌه فإن الجمهور ٌطلب نقودا أقلللحصول على هذا 
وٌوجد علاقة عكسٌة بٌن سعر وعلى العكس فإن الطلب على النقود ٌزٌد مع انخفاض أسعار الفائدة, مما ٌقلل اسعارها 

( ٌُفسر ان الفائدة والطلب على النقود لأؼر مٌل منحنى الطلب على النقود سالب (.اض المضاربة. هذا 

 

ثانٌا: عوامل الطلب على النقود 

التً تزٌد الطلب على النقود؟ )( العوامل  الى أعلى (تنقل منحنى الطلب إلى الٌمٌن أي 7
 زٌادة المستوى العام للأسعار. •
 الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً. •

العوامل التً تقلل الطلب على النقود؟ ( 2
 انخفاض المستوى العام للأسعار. •
 .جمالً الحقٌقًانخفاض فً الناتج المحلً الإ •

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ثالثا: تأثٌر السوق النقدي بالسوقً الحقٌقً )سوق الانتاج(: 
 

حٌث ٌكون   r0عند   ٌحددان سعر الفائدةMDالطلب على النقود  مع منحنى MSمنحنى عرض النقود  التقاء •  
= وٌكون الانتاج I0الاستثمار =    Y0

MS منحنى عرض النقود فً حال اتبعت الدولة سٌاسة نقدٌة توسعٌة بزٌادة عرض النقود فهذا سوؾ ٌنقل  •
الى الى الٌمٌن من  MS0  MS1  من مما سٌخفض سعر الفائدةr0   الىr1    وبما أن سعر الفائدة )تكلفة رأس  

وحٌث ان الاستثمار أحد مكونات الطلب الكلً  الى  المال( انخفض فهذا سٌؤدي الى زٌادة الاستثمار من  I0I1
الى   الى اعلى وتستجٌب الشركات بزٌادة الانتاج من  ADفسٌرتفع الطلب الكلً  Y0Y1.  

 
 

 

 

 بالتوفٌق الحق ً ولكم لتمنٌاتً 


